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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения г. Москвы 
(объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят и в общероссийскую 
выборку). 

Последний опрос проведен 24-25 августа 2002 г. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных и 30 стан-
дартизованных интервью, проведенных 20-22 августа 2002 г. со 130 экспертами 
из 28 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Воронеже и Санкт-
Петербурге 20 августа 2002 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек 
(всего 30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 22 августа 2002 г. В ней приняли участие 44 рес-
пондента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока, основанный на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) ин-
формационных и аналитических программ четырех основных федеральных те-
леканалов (ОРТ, РТР, НТВ и ТВС). 

Панель – 1650 семей (около 4500 человек) из 40 городов России с численностью 
жителей 100 тысяч и более. 

 



Индикаторы Рейтинги

Рейтинги
Опрос населения

Электоральные рейтинги
Россия

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 
ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(карточка, один ответ, список политиков, 
отобранных по уровню доверия)

(карточка, любое число ответов, 
список политиков, 

отобранных по уровню доверия)
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Индикаторы Рейтинги

Электоральные рейтинги
Москва

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ 
СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ 
ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ 

ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(карточка, один ответ, список политиков, 
отобранных по уровню доверия)

(карточка, любое число ответов, 
список политиков, 

отобранных по уровню доверия)
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ 

И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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С.Иванов 1 1 0 0 1 0 0 1 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
Г.Зюганов 5 5 4 5 4 3 3 3 4 2 3 5 4 4 3 3 2 3 3 3
М.Касьянов 3 2 1 2 2 3 1 2 2 2 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ 

НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Жириновский 6 5 5 3 6 2 3 3 3 3 8 8 8 8 7 6 7 4 6 4
Г.Зюганов 3 4 2 2 2 1 2 1 2 3 3 7 3 3 2 1 4 1 2 3
С.Иванов 0 0 0 0 0 0 0 1 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
М.Касьянов 1 1 0 0 1 1 1 0 1 2 1 1 2 1 2 2 1 1 1 1
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия политикам
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, 
С ДОВЕРИЕМ.  

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ.

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 38 40 37 38 38 42 39 40 37 3 4 4 3 4 3 2 3 4
Г.Зюганов 12 13 12 11 10 11 8 9 8 11 11 13 14 14 13 13 12 13
С.Шойгу 6 5 4 6 6 8 8 7 6 1 1 1 1 1 1 0 1 1
В.Жириновский 8 6 6 6 6 6 6 7 5 19 20 21 20 19 20 19 17 19
М.Касьянов 4 5 3 4 4 5 5 4 4 2 2 2 2 2 2 1 2 2
А.Тулеев 3 4 3 3 3 3 4 4 3 1 0 1 1 0 1 0 1 1
Г.Явлинский 3 2 3 2 2 2 2 3 2 6 5 6 4 5 5 4 5 4
Е.Примаков 2 2 3 2 1 1 1 2 2 1 1 1 1 1 2 0 1 1
С.Иванов 1 1 1 2 2 1 1 2 2 1 1 1 1 0 1 0 1 1

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия политикам
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ.  

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ.

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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Г.Явлинский  9 7 9 6 7 9 9 9 7 7 5 6 4 5 4 3 5 5
В.Жириновский 6 6 5 5 6 5 3 5 6 21 18 24 20 20 21 19 19 20
Г.Зюганов    8 7 9 7 7 3 5 4 5 14 15 20 17 19 16 16 15 15
Е.Примаков   6 6 6 5 4 2 4 3 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0
С.Шойгу 3 2 1 2 2 2 4 2 3 1 0 0 0 0 0 0 1 0
М.Касьянов   3 2 2 2 3 1 3 2 3 3 2 2 4 3 3 3 4 2
Б.Немцов 4 3 3 3 4 5 3 2 3 9 9 10 7 7 11 7 6 7

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Политические партии

Рейтинг политических партий
Россия

ЕСЛИ БЫ В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯЛИСЬ ВЫБОРЫ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ,
ТО ЗА КАКУЮ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПАРТИЙ ВЫ БЫ СКОРЕЕ ВСЕГО ПРОГОЛОСОВАЛИ?     

(Карточка, один ответ.)
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Индикаторы Политические партии

Рейтинги "Единой России" и КПРФ в динамике
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Голосо-
вали бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 
чл.семьи
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Доли групп (%) 100 51 11 29 31 38 46 54 32 31 37 21 33 34 12 26 35 32 12 17 39 26 27 9 15 22 9 15 4 100 45 55 32 30 38

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. 
ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, один ответ.) 

В.Путин   51 100 0 60 57 41 48 55 56 48 50 44 53 56 46 49 51 56 45 60 51 52 49 60 53 52 52 48 56 42 40 43 46 39 40
Г.Зюганов 11 0 100 5 14 15 13 10 5 8 20 26 9 6 10 11 13 9 17 7 10 15 14 11 11 14 7 11 1 8 9 7 3 3 16
В.Жириновский  4 0 0 5 2 4 6 2 7 3 2 4 5 3 2 5 4 3 4 3 3 6 3 5 3 4 6 2 3 2 2 2 3 2 1
А.Тулеев  4 0 0 3 3 4 5 3 3 4 5 3 3 5 3 4 4 4 2 5 4 4 2 2 3 3 3 11 1 2 0 3 0 1 4
С.Шойгу   3 0 0 5 3 2 4 3 4 5 1 2 4 4 2 4 3 3 4 4 3 3 3 4 4 3 4 3 3 2 2 3 4 2 1
Г.Явлинский    2 0 0 2 2 2 2 1 1 3 1 1 1 2 5 1 1 3 3 1 2 0 2 5 1 1 2 1 0 6 6 6 4 6 7
Е.Примаков 1 0 0 1 2 2 2 1 1 2 2 0 1 2 2 1 1 2 2 1 1 1 4 2 0 2 0 0 0 7 9 6 3 10 9
Ю.Лужков  1 0 0 3 1 1 1 2 2 1 1 2 1 1 4 0 1 2 2 0 2 0 4 0 0 2 0 0 0 8 8 8 7 10 6
Б.Немцов  1 0 0 2 0 0 1 0 1 1 0 1 1 1 3 0 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 0 1 1 1 1 1 2 1 0
М.Касьянов 1 0 0 1 1 0 0 1 1 0 1 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 0 0 0 1 0 2 2 1 0
против всех    4 0 0 2 4 6 5 4 3 5 4 2 4 5 5 6 2 5 6 7 4 2 6 2 3 4 4 4 6 5 4 5 5 4 5
я бы не участвовал(-а) в выборах   8 0 0 8 5 10 7 9 9 9 6 8 10 7 7 8 10 6 9 7 8 8 8 4 7 7 12 7 16 10 14 7 12 14 6
затрудняюсь ответить 8 0 0 4 6 12 7 9 7 10 6 8 8 7 9 11 7 5 6 3 10 8 4 3 13 7 9 12 13 7 6 7 10 5 5
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Голосо-
вали бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 
чл.семьи

Тип населенного 
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Доли групп (%) 100 51 11 29 31 38 46 54 32 31 37 21 33 34 12 26 35 32 12 17 39 26 27 9 15 22 9 15 4 100 45 55 32 30 38

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, любое число ответов.)    

В.Жириновский  49 55 63 50 53 46 47 51 46 49 52 50 43 52 55 44 46 57 46 48 48 50 46 62 60 44 46 51 31 58 52 62 50 63 60
Г.Зюганов 30 39 0 37 30 24 32 28 36 30 24 19 30 32 39 26 25 37 27 30 32 24 32 39 29 24 32 28 26 44 46 44 47 49 39
Б.Немцов  24 20 46 21 26 25 28 20 19 24 28 25 20 24 29 23 22 27 24 18 26 22 29 24 26 25 19 18 7 34 38 30 21 37 41
Г.Явлинский    21 21 28 22 23 20 25 18 20 22 22 20 20 22 24 22 20 23 19 21 21 20 25 33 25 20 15 15 10 31 34 29 26 35 33
Ю.Лужков  19 17 31 19 21 19 21 18 20 17 20 23 18 19 18 23 17 20 17 17 21 20 20 25 21 18 24 15 7 15 19 11 19 16 11
Е.Примаков 14 13 13 15 14 13 16 12 14 15 12 14 15 13 14 14 13 14 10 14 15 13 17 17 17 9 21 8 2 17 21 14 17 24 12
М.Касьянов 12 9 19 12 10 13 15 9 10 12 13 11 9 14 13 11 11 13 10 10 13 10 16 17 15 7 14 7 3 21 26 17 12 27 22
А.Тулеев  8 7 7 11 7 8 8 9 9 8 8 6 9 8 11 6 8 10 8 8 8 7 14 11 7 5 7 4 4 19 22 15 20 21 15
С.Шойгу   8 5 13 7 7 10 8 8 8 6 10 8 8 7 11 9 6 9 10 7 7 9 11 13 8 4 8 5 4 13 13 14 15 13 13
В.Путин   6 0 14 5 5 7 7 5 6 5 6 5 7 5 5 5 7 4 2 5 7 5 10 4 4 4 5 4 2 7 9 5 6 11 5
я бы не стал(-а) участвовать в выборах  8 0 0 7 5 11 8 8 9 10 5 6 10 9 6 10 9 5 8 9 8 8 9 3 7 7 12 7 17 9 12 7 11 11 6
затрудняюсь ответить 17 15 13 11 16 22 14 20 13 17 21 24 16 16 11 21 20 12 19 14 18 19 17 10 16 18 14 22 21 11 11 11 12 5 14
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Доли групп (%) 100 51 11 29 31 38 46 54 32 31 37 21 33 34 12 26 35 32 12 17 39 26 27 9 15 22 9 15 4 100 45 55 32 30 38

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ. 
(Любое число ответов.)

В.Путин   18 26 7 18 23 14 18 17 14 14 24 15 19 18 18 21 18 17 10 19 18 22 17 13 23 22 8 18 13 12 13 12 9 12 16
С.Шойгу   3 4 5 4 5 2 4 2 4 4 3 4 4 3 1 4 3 3 1 6 3 4 5 1 8 3 1 1 2 0 0 0 0 0 1
В.Жириновский  3 2 1 5 3 2 4 2 6 3 1 3 4 3 2 3 3 3 4 2 4 3 3 2 3 4 7 1 0 3 3 3 4 5 1
С.Иванов 2 4 0 3 3 2 3 2 2 2 3 2 1 3 6 1 2 4 2 5 2 2 3 2 3 2 0 2 1 2 1 2 2 2 1
Г.Зюганов 2 1 11 2 3 3 2 2 1 2 4 3 3 1 1 2 2 3 0 2 2 3 5 0 3 1 4 0 0 3 2 3 0 0 7
М.Касьянов 2 3 1 3 2 2 3 2 2 2 3 2 2 2 2 2 2 2 2 2 3 2 3 1 4 3 1 1 1 2 1 2 3 1 1
В.Матвиенко    1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 0 1 0 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
И.Хакамада 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 0 2 0 1 1 0 0 0 1 0 1 0
И.Иванов 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
другой 9 11 6 9 13 6 11 8 7 10 10 6 12 7 12 4 7 16 2 12 11 10 10 14 12 5 7 9 13 7 9 5 4 7 9
никого не знаю, затрудняюсь ответить    71 64 81 69 65 77 68 74 74 73 67 75 69 71 70 71 72 68 83 67 71 67 69 77 64 70 78 73 80 79 79 80 85 80 74
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Доли групп (%) 100 51 11 29 31 38 46 54 32 31 37 21 33 34 12 26 35 32 12 17 39 26 27 9 15 22 9 15 4 100 45 55 32 30 38

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ. 
(Любое число ответов.)

В.Жириновский  4 5 7 4 5 4 3 5 3 4 6 5 3 4 6 4 3 5 4 5 5 4 7 2 2 5 1 5 1 4 3 4 4 4 3
Г.Зюганов 3 4 0 4 4 2 3 3 3 3 3 2 2 4 4 2 2 5 3 5 3 2 4 3 5 3 2 2 0 3 3 3 1 2 5
А.Чубайс  3 2 8 4 3 2 2 3 2 3 3 3 4 2 3 2 3 4 1 4 2 4 3 0 3 3 3 3 0 1 2 1 0 2 2
В.Путин   2 1 3 2 1 2 3 1 2 2 2 2 1 2 3 0 1 4 0 2 2 2 3 0 3 0 3 0 4 2 2 1 2 1 2
Б.Березовский  1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 3 1 1 1 1 1 0 3 1 1 1 1 0 3 0 0 0 0 0 0 0
Е.Гайдар  1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 2 1 0 1 1 2 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
А.Лукашенко    1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 2 0 1 2 0
В.Черномырдин  1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 0 2 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
Б.Немцов  1 1 2 0 1 1 1 1 0 0 1 0 1 1 0 0 2 0 0 1 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1
В.Анпилов 1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
И.Хакамада 1 0 2 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 0 0 1 0 1 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1
М.Касьянов 1 0 0 1 1 1 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 3 0 1 1 0 1 1 0
С.Шойгу   1 0 3 0 1 0 1 0 0 1 1 1 1 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0
другой 9 9 11 10 10 7 11 7 8 8 9 7 7 10 15 7 8 12 6 9 9 10 11 15 6 4 2 14 9 5 8 2 8 3 5
никого не знаю, затрудняюсь ответить    82 82 76 80 80 84 79 84 83 81 82 84 82 82 77 86 82 78 88 77 82 80 77 87 80 83 89 80 90 87 83 90 87 87 87
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Доли групп (%) 100 51 11 29 31 38 46 54 32 31 37 21 33 34 12 26 35 32 12 17 39 26 27 9 15 22 9 15 4 100 45 55 32 30 38

Рейтинги доверия/недоверия политикам

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ. 
(Любое число ответов.)   

В.Путин   37 56 18 44 42 30 36 39 38 34 40 29 40 40 37 34 37 43 28 41 37 42 36 46 52 36 29 28 40 31 31 31 28 31 33
Г.Зюганов 8 2 48 4 9 11 11 6 4 6 13 16 8 5 4 7 10 8 7 6 9 10 8 10 6 10 6 10 1 5 6 4 0 4 10
С.Шойгу   6 9 5 8 7 5 6 7 7 6 6 5 8 6 5 5 6 7 3 11 6 7 7 6 12 5 2 3 8 3 4 2 4 1 3
В.Жириновский  5 3 3 7 4 4 7 3 8 3 4 5 6 3 7 5 4 6 3 6 4 6 7 4 4 3 6 4 9 6 7 5 8 8 3
М.Касьянов 4 6 4 5 5 3 3 5 4 2 5 5 4 3 5 3 4 6 1 4 5 4 4 6 6 5 2 1 6 3 1 4 3 1 4
А.Тулеев  3 2 0 2 4 3 3 3 1 3 5 1 4 4 2 2 4 4 0 8 2 2 2 2 2 1 1 11 5 1 0 2 0 1 3
Г.Явлинский    2 1 0 2 3 1 2 2 1 3 2 0 1 2 5 1 1 3 2 2 2 1 3 0 1 1 6 1 0 7 7 7 7 8 6
Е.Примаков 2 1 0 2 2 1 1 2 1 1 3 1 2 2 1 2 1 3 1 2 2 1 2 3 2 2 0 1 4 5 4 5 2 5 7
С.Иванов 2 3 0 2 1 1 1 2 2 2 1 1 2 2 3 1 1 2 1 2 2 2 2 3 2 1 1 1 3 1 0 1 0 0 2
В.Матвиенко    1 2 2 2 2 0 1 2 1 1 1 0 2 1 1 0 2 1 0 2 2 1 1 0 2 2 1 0 0 0 1 0 0 1 1
И.Хакамада 1 2 0 3 2 0 1 2 2 1 1 0 2 1 1 1 1 1 1 0 2 1 1 1 3 0 3 1 0 1 0 2 3 0 1
Ю.Лужков  1 2 0 2 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 2 0 1 2 1 0 1 1 2 1 1 1 1 0 2 8 7 8 9 10 6
Г.Селезнев 1 1 2 1 0 2 1 1 0 1 1 0 1 2 1 1 1 1 0 1 2 1 1 0 1 2 0 0 0 1 1 1 0 0 2
И.Иванов 1 1 2 2 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 2 0 1 2 0 1 1 2 1 0 0 3 1 1 1 1 0 1
В.Рушайло 1 1 0 2 1 0 1 1 1 1 0 0 2 0 0 0 1 1 0 1 1 0 1 2 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0
Б.Немцов  1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1 2 0 0 3 1 4 3 4 2
М.Горбачев 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 1 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1
А.Лукашенко    1 1 2 0 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 0 0 1 0 0 2 0 1 1 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
С.Кириенко 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 1 1 2 0 0 1 1 1 2 0 0
другой 7 8 7 8 7 7 7 8 6 6 9 6 7 7 11 8 4 10 11 2 9 6 10 3 3 8 9 8 2 12 16 9 8 13 15
никого не знаю, затрудняюсь ответить    44 33 34 38 39 50 42 45 48 48 36 47 42 44 44 48 44 37 52 38 44 42 43 37 35 44 51 50 50 46 46 46 51 44 44
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Доли групп (%) 100 51 11 29 31 38 46 54 32 31 37 21 33 34 12 26 35 32 12 17 39 26 27 9 15 22 9 15 4 100 45 55 32 30 38

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ. 
(Любое число ответов.)   

В.Жириновский  19 21 20 22 19 16 17 20 20 18 18 14 19 23 16 21 18 18 17 17 17 23 19 15 23 17 14 23 14 20 18 21 16 21 22
А.Чубайс  14 13 20 11 16 14 16 12 8 15 17 14 13 13 15 13 13 15 7 18 13 14 16 8 17 11 5 17 17 14 14 14 7 14 19
Г.Зюганов 13 15 3 16 12 10 12 13 15 12 11 7 13 15 13 14 10 14 10 12 14 11 16 13 13 10 12 11 12 15 16 14 15 16 13
Г.Явлинский    4 3 5 4 5 4 5 3 4 5 4 3 5 5 4 5 4 4 3 5 4 5 4 8 5 4 2 6 0 5 6 4 7 5 3
Е.Гайдар  4 4 3 4 5 4 5 3 2 5 5 2 3 5 9 5 4 4 2 5 3 7 7 3 7 3 1 2 3 4 6 3 0 4 8
В.Путин   4 0 14 3 4 5 5 3 2 5 5 7 3 3 5 2 4 6 6 3 5 3 8 6 1 3 3 2 0 5 5 5 4 4 7
В.Черномырдин  4 3 4 3 5 4 5 3 3 5 4 3 3 5 4 4 5 4 1 7 4 5 4 1 12 3 1 2 3 2 2 2 3 1 1
Б.Немцов  4 3 8 3 5 4 5 3 3 4 5 2 5 4 3 3 5 4 2 5 4 3 7 3 5 3 1 1 0 7 8 6 3 6 11
Б.Березовский  4 4 1 4 5 3 6 2 3 4 4 2 5 4 5 4 4 4 2 6 3 5 6 5 7 1 0 3 4 2 2 3 2 3 2
М.Горбачев 3 2 3 2 3 4 3 3 2 3 4 5 3 2 2 5 4 2 2 4 3 4 3 2 6 1 2 4 2 0 0 0 0 0 1
И.Хакамада 3 2 7 3 3 2 3 2 3 3 2 1 3 3 2 3 2 3 1 3 3 2 5 3 4 1 0 3 1 3 3 3 2 2 4
М.Касьянов 2 1 2 2 2 2 2 1 1 3 2 1 2 3 1 2 1 3 2 2 2 2 3 3 1 3 0 0 0 2 2 2 1 3 3
В.Анпилов 2 1 1 2 2 1 2 1 1 2 2 2 2 2 1 2 2 2 0 2 2 3 3 1 5 1 0 0 0 1 1 2 3 2 0
Ю.Лужков  2 2 0 2 1 2 3 1 2 3 0 1 3 2 1 2 2 2 1 3 1 3 3 2 1 1 0 2 2 1 1 1 1 0 1
С.Кириенко 1 1 1 2 1 1 2 1 1 3 0 0 2 2 1 3 1 1 1 1 1 2 3 1 2 1 0 0 0 1 1 1 1 1 1
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Доли групп (%) 100 51 11 29 31 38 46 54 32 31 37 21 33 34 12 26 35 32 12 17 39 26 27 9 15 22 9 15 4 100 45 55 32 30 38

А.Тулеев  1 0 0 1 0 2 2 0 1 1 1 2 1 1 0 1 1 2 1 2 1 1 2 0 1 1 1 2 1 0 0 0 0 1 0
С.Ястржембский 1 1 0 1 1 2 2 1 1 1 1 0 2 1 0 2 1 0 1 1 1 2 2 1 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
А.Лукашенко    1 1 0 0 1 2 2 1 1 2 1 0 1 1 0 2 1 1 0 2 1 1 2 1 1 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0
Г.Селезнев 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 2 0 1 0 1 1 1 2 0 3 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1
И.Клебанов 1 1 0 0 2 1 2 0 1 2 1 0 1 1 2 1 1 1 0 2 1 1 3 1 0 0 0 0 2 0 0 0 0 1 0
Г.Райков  1 1 2 0 2 1 2 0 0 2 1 1 2 0 0 1 0 1 0 2 1 1 2 0 2 0 0 1 0 1 1 0 1 0 0
В.Матвиенко    1 0 2 0 1 1 1 1 0 1 1 0 2 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Е.Киселев 1 0 0 0 1 1 1 1 0 1 1 0 2 1 1 1 0 1 0 3 0 1 2 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
С.Шойгу   1 1 2 0 0 2 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 2 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0
И.Иванов 1 0 1 1 0 1 1 1 1 2 0 0 1 1 1 1 1 0 0 2 1 1 2 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 2 0
В.Рушайло 1 0 2 0 0 2 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 0 0 0 1 1 1 2 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0
Е.Примаков 1 0 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 2 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1
С.Миронов 1 0 0 0 1 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1 0 1 0 1 2 0 1 0 0 0 2 1 1 1 1 0 2
С.Степашин 1 0 0 0 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 2 0 0 0 1 0 1 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
С.Иванов 1 0 0 0 1 1 1 0 0 1 0 0 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 2 0 0 0 0 0 0 1 0 1 1 1 1
В.Рыжков  1 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 1 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
А.Волошин 1 0 0 0 1 1 1 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 1 0 1 2 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 1 1
другой 7 5 9 6 8 7 8 6 5 9 7 6 7 9 6 6 9 7 11 7 5 7 12 8 3 3 12 7 0 12 11 12 7 12 16
никого не знаю, затрудняюсь ответить    53 51 46 48 50 60 49 57 56 52 53 61 54 50 48 57 54 49 58 50 54 54 49 55 44 57 64 58 59 53 51 54 58 53 48
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Политические партии: мониторинг

ЕСЛИ БЫ В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯЛИСЬ ВЫБОРЫ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ, ТО ЗА КАКУЮ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ БЫ СКОРЕЕ ВСЕГО
ПРОГОЛОСОВАЛИ? (Карточка, один ответ.)  

"Единая Россия" ("Единство и 
Отечество") 30 49 4 38 31 23 28 32 34 31 25 19 31 35 28 28 30 32 26 35 30 28 29 36 35 29 28 26 25 26 20 31 20 27 30
Коммунистическая партия РФ (КПРФ)  18 7 87 9 23 20 19 16 8 14 29 32 14 12 18 19 17 18 20 14 15 23 19 17 15 21 10 20 13 14 17 11 7 8 24
ЛДПР 5 2 0 7 3 4 7 3 9 3 2 3 6 4 3 6 4 4 7 4 3 6 4 6 3 5 6 3 8 3 4 2 6 2 1
"Яблоко"  4 3 0 4 5 2 5 3 4 5 3 3 3 3 8 1 3 6 4 4 4 1 5 7 1 2 7 3 1 12 11 12 10 15 11
Союз правых сил 4 4 0 5 4 2 4 4 6 4 2 2 3 4 8 2 2 7 6 6 3 2 3 8 6 3 1 3 0 6 6 6 11 6 2
Аграрная партия 3 3 0 4 1 3 3 2 2 4 2 1 3 4 1 5 2 2 0 2 2 5 2 1 1 6 0 2 0 1 2 1 1 1 2
за другую 0 1 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 2 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 1 1 1 1 2 0 1
против всех    7 5 3 7 6 8 9 6 6 9 7 5 7 8 9 8 5 7 8 10 7 5 9 6 4 6 8 11 7 10 10 9 11 10 8
не стал(-а) бы участвовать в выборах    11 5 2 10 7 14 11 10 12 12 8 10 13 9 8 10 14 7 13 12 10 8 11 5 10 10 17 7 20 14 19 11 16 19 9
затрудняюсь ответить 20 22 5 16 20 22 14 25 20 18 22 25 19 19 15 21 21 17 15 12 25 21 17 14 24 17 22 25 26 14 10 17 16 12 13

№ 034 (668) Опрос 24-25 августа А - 16 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г.



Индикаторы Президент РФ

В. Путин

Опрос населения

Отношение

КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ К В.ПУТИНУ - ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО?

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К В.ПУТИНУ УЛУЧШИЛОСЬ, УХУДШИЛОСЬ 
ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛОСЬ? 
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Индикаторы Президент РФ

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, 
ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО? 
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом <1 <1 <1 <1 <1 1 1 1 <1 <1 <1 1 <1 <1 1 1
Экономика, социальная 
сфера 6 6 9 9 7 7 4 6 1 2 1 3 <1 1 1 1
Внутренняя политика 15 10 6 7 3 7 5 9 1 1 1 1 1 2 1 3
Внешняя политика 4 3 4 2 2 4 7 6 1 1 <1 <1 <1 1 2 2
Другое 2 3 1 2 1 2 1 1 1 1 1 1 1 <1 <1 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 74 77 80 80 86 81 85 79 96 95 97 95 97 95 96 93

Доля ответивших на вопрос
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Москва

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом 1 <1 <1 <1 <1 1 1 1 <1 <1 <1 1 <1 <1 <1 1
Экономика, социальная 
сфера 5 4 9 6 6 4 5 4 1 1 1 1 1 <1 1 1
Внутренняя политика 18 13 8 11 5 7 7 10 1 2 2 2 1 2 3 2
Внешняя политика 8 3 6 4 5 4 17 8 2 1 1 1 1 1 4 5
Другое 2 2 1 1 3 2 2 2 1 1 2 2 1 <1 1 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 69 80 78 79 82 83 72 79 95 95 95 94 96 95 90 91

Доля ответивших на вопрос
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Доли групп (%) 100 51 11 29 31 38 46 54 32 31 37 21 33 34 12 26 35 32 12 17 39 26 27 9 15 22 9 15 4 100 45 55 32 30 38

Отношение

КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ К В.ПУТИНУ - ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО? 

хорошо    72 91 49 80 78 61 68 75 74 67 74 72 72 72 69 74 70 75 64 81 71 71 72 73 80 75 64 64 64 65 63 66 64 62 67
безразлично    20 8 31 15 15 28 22 18 20 25 15 18 22 19 19 21 23 15 22 11 21 23 19 21 15 17 33 22 24 25 26 24 30 26 20
плохо 6 0 17 4 4 9 8 4 4 5 8 6 4 6 9 3 5 8 8 6 6 5 7 4 3 6 0 10 10 6 7 6 5 7 7
затрудняюсь ответить 3 0 4 1 4 3 2 3 2 3 3 3 2 3 2 2 2 2 6 2 2 1 3 1 2 2 3 5 2 4 4 4 1 5 5

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К В.ПУТИНУ УЛУЧШИЛОСЬ, УХУДШИЛОСЬ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛОСЬ?   

улучшилось 5 9 0 7 6 4 5 5 5 5 6 3 4 7 8 3 4 9 4 12 4 4 4 2 11 7 4 2 8 4 6 3 5 3 5
не изменилось  91 90 93 91 92 90 91 91 93 92 89 92 94 89 87 95 92 88 92 85 93 92 94 98 87 87 95 93 84 92 90 94 93 94 90
ухудшилось 2 0 5 1 1 4 2 2 0 1 4 2 2 2 3 0 3 2 3 1 2 3 1 0 1 5 0 1 8 3 3 2 2 3 3
затрудняюсь ответить 1 0 2 1 1 1 1 1 1 1 1 2 0 1 1 2 1 1 1 2 1 1 0 0 1 1 1 3 0 1 1 1 0 0 2

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО?   

отлично и хорошо    43 63 22 52 46 33 40 46 48 38 44 47 44 42 37 42 44 43 43 51 38 46 43 47 51 43 31 44 31 41 40 41 42 37 43
удовлетворительно   41 34 44 37 41 46 43 40 39 45 40 37 43 44 40 45 41 41 35 35 46 42 39 41 37 41 55 40 50 40 38 43 41 40 40
плохо и очень плохо 11 1 30 6 10 15 13 8 7 12 12 12 8 10 16 9 9 12 14 11 11 9 13 8 6 12 8 11 15 11 14 9 7 16 11
затрудняюсь ответить 5 2 3 5 4 5 3 6 6 5 3 4 5 4 6 4 5 4 7 3 5 3 5 3 5 4 6 4 3 8 8 7 10 7 6
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Индикаторы Президент РФ 
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Суждения респондентов 

За неделю с 19 по 25 августа доля россиян, назвавших понравившиеся и непо-
нравившиеся высказывания и действия В. Путина, несколько увеличилась. 

В центре внимания на этой неделе оказались события во внешней политике, что 
в первую очередь связано с поездкой главы государства на Дальний Восток 
и встречей с представителями приморских рыбаков в пригороде Владивостока 
("по Дальнему Востоку поехал, по России, а то все за границей", "Владивосток: 
о проблемах региона", "встреча с рыбаками"). Кроме того, респонденты упоми-
нали действия Президента в связи с ликвидацией последствий стихийных бедст-
вий в районе Сочи и Новороссийска и наводнения в Краснодарском крае ("лик-
видация последствий стихийных бедствий", "надо помогать людям, которых 
постигла стихия", "выплата компенсаций пострадавшим от наводнения"). 

В экономике и социальной сфере наиболее значимыми, по мнению опрошенных, 
стали меры, предпринимаемые главой государства к улучшению материального 
положения бюджетников ("прибавка к жалованию к бюджетникам", "повыше-
ние зарплаты преподавателям высшей школы, повышение стипендии", "увели-
чение зарплаты военным, льготы научным сотрудникам", "погасить долги 
бюджетной сфере"), которые воспринимаются россиянами как "забота о наро-
де" и попытка "поднять народ, помочь". 

Реплики, посвященные внешней политике, касались трех основных событий: 
встречи В. Путина с Президентом Белоруссии А. Лукашенко ("поставил на ме-
сто Лукашенко", "объединение с Белоруссией, но преимущества остаются на 
стороне России"), обсуждения с лидером Северной Кореи Ким Чен Иром вопро-
са о соединении Транссибирской и Транскорейской железных дорог ("соединить 
Северную Корею и Южную через Россию", "решение объединить Север и Юг 
Кореи – это очень выгодный для России контракт") и, наконец, взаимоотноше-
ний России и Грузии ("решительная и жесткая позиция в отношениях с офици-
альной Грузией", "убрать боевиков из Панкисского ущелья"). 

Что касается непонравившихся публичных актов российского Президента, то 
они на этой неделе касались понемногу всех сфер деятельности. 

Активность москвичей при ответе на оба вопроса несколько снизилась и сравня-
лась с общероссийской. В связи с этим и картина столичного опроса оказалась 
в целом аналогична общероссийским результатам. 

 



Индикаторы Президент РФ 

№034 (668) Опрос 24-25 августа Б - 7 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

 

Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Внутренняя политика  9 
Встречи, поездки 4  
• "Во Владивосток поехал, по России, а то всё за границей"; "встреча с рыбака-

ми"; "Владивосток – о проблемах регионов"; "на совещании во Владивостоке"; 
"совершает рабочую поездку по стране"; "совершает поездки, видит обста-
новку на местах"; "по Владивостоку его поездка". 

  

Стихийные бедствия 3  
• "Выплата компенсации пострадавшим от наводнения"; "заботится о Красно-

дарском крае, выделяет помощь"; "принял решение о предоставлении помощи 
пострадавшим от стихийного бедствия"; "требует предоставить ему отчеты 
по наводнениям"; "надо помогать людям, которых постигла стихия"; "ликвида-
ция последствий стихийных бедствий"; "помощь народу, который потерпел 
затопление на юге"; "оказывает помощь пострадавшим от наводнения". 

  

Рабочие встречи, реформы 1  
• "Меняется законодательство"; "высказывания о правительстве"; "беседа 

с Шойгу"; "деловые разговоры"; "постоянно встречается с министрами, и они 
отчитываются о проделанной работе"; "встречается и работает с членами 
правительства"; "говорил о неудачной работе наших начальников"; "вызывал 
Сергея Иванова, с ним беседовал"; "судебная реформа". 

  

Катастрофы 1  
• "Помощь окажет семьям погибших в вертолете"; "поддержка родственни-

кам погибших, объявление траура"; "распоряжение выплатить компенсацию 
родственникам погибших в вертолетной катастрофе военнослужащих"; "вы-
сказывание по поводу катастрофы вертолета"; "распорядился о расследова-
нии гибели вертолета срочно, говорил серьезно, строго". 

  

Другое 1  
• "Порядок наводит"; "пытается все привести в норму"; "много делает для 

страны, наводит порядок". 
  

   
Экономика, социальная сфера  6 
Выплаты, цены 4  
• "Погасить долги бюджетной сфере"; "закрыть долг бюджетникам"; "понра-

вилось решение насчет выплат солдатам"; "повышение зарплаты учителям на 
38 рублей"; "снизить цены на хлеб"; "о повышении зарплаты, пенсии"; "о по-
вышении стипендий"; "повышение зарплаты преподавателям высшей школы"; 
"увеличение зарплаты военным, льготы научным сотрудникам"; "прибавка 
к жалованью бюджетникам"; "обещал рыбакам выплатить зарплату во Вла-
дивостоке"; "о повышении зарплаты, в том числе и военнослужащим". 

  

Социальный аспект 2  
• "Беспокоятся о ветеранах, пенсионерах"; "понимает народ, старается по-

мочь"; "надо думать о людях"; "внимательно относится к социальным вопро-
сам"; "забота о людях"; "неравнодушен к молодежи"; "внимателен к народу"; 
"очень хорошо относится к нам, простым людям". 

  

Экономика, социальная сфера 1  
• "О бюджете"; "распоряжение о том, чтоб наладить рыбное хозяйство"; 

"выступил насчет рыбного хозяйства". 
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Внешняя политика  6 
Другие аспекты 5  
• "Поставил на место Лукашенко"; "в отношении Белоруссии"; "должен быть 

Союз с Белоруссией"; "объединение с Белоруссией, но преимущества остают-
ся на стороне России"; по вопросу с Белоруссии: не пошел на поводу у Лука-
шенко, а действует во благо всего Союза"; "забота и помощь грузинскому на-
роду"; "решительная и жестокая позиция в отношении с официальной Грузи-
ей"; "убрать боевиков из Панкисского ущелья"; "соединить Северную Корею и 
Южную через Россию"; "решение объединить Север и Юг Кореи через Россию 
– это очень выгодный для России контракт"; "в отношении постройки же-
лезной дороги между Южной и Северной Кореей и Россией"; "дружит с Ки-
таем, Кореей". 

  

Встречи, поездки 1  
• "Его встречи с руководителями других стран"; "встреча с Лукашенко"; 

"встреча с испанским королем"; "переговоры с корейским лидером, с немецким 
президентом"; "встреча с Ким Чин Иром". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  1 
• "Непримиримость в борьбе с чеченскими террористами"; "организация охра-

ны наших войск в Чечне"; "повышение материальной помощи Чечне"; "о Чечне, 
об усилении контроля, о перевозке солдат, забота о семьях погибших"; "раз-
бирается в Чечне – не так, как с "Курском""; "относительно Чечни о верто-
лете"; "о Чечне – о том, чтобы не обижать чеченцев". 

  

   
Другое  2 
• "Его решительность, спокойствие, рассудительность"; "скромность, хоро-

ший человек"; "умение четко и достойно выражать свои мысли"; "может 
так сказать, что хочется выполнить и за Родину не обидно, заставляет себя 
уважать, вошел во власть"; "честный человек, говорит напрямую"; "держит 
свое слово"; "он парень умный, с головой"; "нравится в нем решимость"; 
"культурный мужик"; "терпение, тактика"; "все справедливо говорит и оце-
нивает"; "он добрый мужчина"; "нравится уравновешенность". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  79 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Внутренняя политика  3 
• "В стране бардак"; "что стрелочники понесут наказание"; "обещания по по-

воду Приморья"; "нет нормального Кабинета, хорошей команды, помогающей 
Президенту"; "не контролирует выполнение указов на местах"; "слабовато, со 
взяточниками, бюрократами, больно нянчится"; "ведет разрушительную по-
литику Ельцина"; "нет контроля за собственными решениями"; "одни разгово-
ры об улучшениях"; "бывший президент останется при своем"; "когда он ры-
баков проигнорировал, которые его просили остановиться и посетить их"; 
"шляется по стране очень много"; "поменять Касьянова, Матвиенко". 

  

   
Внешняя политика  2 
• "Высказывания о Белоруссии"; "унизил Лукашенко, предложил невозможные 

условия для Белоруссии"; "безрезультатность встречи с Лукашенко"; "что-то 
он лебезит слишком с Лукашенко, пожестче надо"; "не могут договориться с 
Белоруссией"; "союз с европейскими государствами, с США"; "союз с НАТО"; 
"оказание помощи Германии после наводнения"; "посылают куда-то гумани-
тарную помощь, а самим больше нужно"; "насчет помощи Германии"; "оказа-
ние помощи европейским странам в связи с наводнениями"; "долго возится с 
Грузией"; "не может решить вопросы с грузинами о чеченских боевиках"; "не 
нравится помощь России другим странам, надо помогать нам". 

  

   
Экономика, социальная сфера  1 
Выплаты 1  
• "Пенсии неправильно начисляются"; "дает свободу роста цен на электроэнергию, 

газ, квартплату"; "нет повышения пенсий военным пенсионерам"; "подорожал 
свет, газ"; "не повышаются детские пособия, рождаемость низкая"; "компенса-
ция огромная офицерам, а рядовым самая маленькая"; "цены повышает". 

  

Экономика 1  
• "Принятие закона о земле"; "принятие закона о частной собственности на зем-

ле"; "в стране творится не знаю что, продукция сельскохозяйственная ничего не 
стоит, а он этому не уделяет внимания"; "забыл о сельском хозяйстве, даже при 
любых выступлениях сельское хозяйство не упоминается нигде"; "с "Газпромом", 
например, позволяет расхищать, базовые отрасли в частных руках"; "передача 
госимущества в частные руки"; "купля-продажа земли". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  1 
• "Оказание материальной помощи Чечне"; "по его приказу в Чечне гибнут люди"; 

"до сих пор не может решить проблему чеченских боевиков"; "неконкретные дей-
ствия в Чечне"; "давно пора закончить войну с Чечней"; "долго не завершает вой-
ну в Чечне". 

  

   
Другое  1 
• "Мало жесткости"; "слабохарактерный – нужно быть тверже, усилить дисцип-

лину"; "уходит от ответа"; "не отстаивает своего мнения, подчиняется чужому 
влиянию"; "говорит хорошо, но ничего не делает"; "душа слишком добрая у него"; 
"неадекватная оценка всего происходящего в стране, громкие слова и ничего дель-
ного"; "ничего не делается, профанация вокруг Путина"; "действий нет, хороших 
слов и правильных много"; "не хватает силы гайки подкрутить". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  93 
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События 
недели 

 

Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых со-
общалось в средствах массовой информации, больше всего заин-
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Катастрофы, преступления, скандалы  66 
Взрывы, аварии, катастрофы 54  
• "Дом в Москве рухнул"; "катастрофы: в Москве дом обвалился, самолет 

упал"; "авария вертолета в Чечне"; "гибель вертолета в Чечне"; "вертолет с 
военными в Чечне рухнул"; "гибель людей, взрыв в доме"; "катастрофы по-
всюду – как рок какой"; "взрыв бытового газа в Москве";  "падение автобуса"; 
"потонул сухогруз в Санкт-Петербурге"; "в Чечне разбился вертолет"; "взрыв 
в жилых домах, как говорят, бытового газа"; "то автомобиль перевернется, 
то вертолет разобьется – столько людей гибнет!"; "взрыв дома, падение 
вертолета"; "и на прошлой неделе, и вчера опять катастрофы самолетов, 
автобусов". 

  

Природные катаклизмы, стихийные бедствия 22  
• "Что делает природа!"; "наводнение в Германии, Венгрии"; "ураганы"; "Гре-

ция, Германия – наводнения"; "изменение климата – наводнения"; "в Германии 
наводнение – наше МЧС помогает оборудованием"; "наводнения в различных 
частях света"; "пол-Европы затопило"; "экология – аномалии в природе по-
всюду"; "сплошные стихийные бедствия – у нас, в Европе"; "за границей на-
воднение"; "стихийные бедствия – это кара Божья"; "наводнение, стихийные 
бедствия"; "затопило Европу"; "наводнения, смерчи"; "наводнение на юге"; 
"везде наводнения"; "гибель 116 человек, вода топит". 

  

Совершение преступлений, криминальные события 2  
• "Убийство замминистра железной дороги"; "гибель депутата Челябинской 

области"; "преступность, которая не раскрывается"; "побег солдат из ар-
мии"; "грабежи, депутата расстреляли"; "да вот в Смоленске убили Прохо-
рова, и опять никого не нашли". 

  

   
Чечня, война в Чечне  4 
• "Банда идет через Грузию на Россию"; "события в Чечне – конца и края нет"; 

"в Панкисском ущелье бомбили, и там собираются бандитские группировки"; 
"показывали чеченских боевиков, сказали, что они чужие, не наши"; "волнует 
Чечня"; "смерть пяти сочинцев в Чечне – до каких пор наши люди будут там 
гибнуть?!"; "погибли мальчишки из Красноярска в Чечне". 

  

   
События за рубежом  3 
• "Приезд Президента Северной Кореи в Россию"; "в Россию приехал Ким Чен 

Ир"; "Шеварднадзе выступил с заявлением, что Россия бомбит Панкисское 
ущелье"; "приезд Ким Чен Ира". 

  

   
Деятельность Президента, события во властных структурах  3 
• "Встреча Путина с Кучмой"; "переговоры Путина во Владивостоке"; "о со-

трудничестве с Китаем, Кореей"; "отказ Путина от Союза с Лукашенко"; 
"Белоруссия – что Путин послал Белоруссию, а не Лукашенко, от России"; 
"выборы мэра"; "выборы в Красноярском крае"; "выборная шумиха в городе". 
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Жизнь известных людей, наука, спорт, развлечения, праздники  1 
• "День города"; "выставка в Экспоцентре"; "поставили памятник термина-

тору"; "передача "Момент истины""; "российский математик стал нобелев-
ским лауреатом в Китае"; "научные открытия в области биологии"; "волей-
бол"; "в Воскресенск привезли кубок "Стэнли""; "матч по футболу Россия-
Швеция". 

  

   
События, связанные с жизненным уровнем населения, 
решением социальных проблем 

 1 

• "Местные проблемы с посевами"; "уборка урожая"; "на Камчатке построили 
электростанцию – единственный положительный факт"; "плохое отношение 
к военным"; "в Москве крыс в 40 раз больше, чем населения". 

  

   
События в экономике  <1 
• "90 млрд. ушли неизвестно куда".   
   
Нет ответа, ответ не на тему  26 
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Проблемы 
региона 

 

Открытый вопрос: Назовите, пожалуйста, проблемы, которые Вас 
беспокоят, мешают жить Вам и таким людям, как Вы, живущим 
в вашем регионе. 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Финансовые и материальные проблемы  37 
Плохое материальное положение в целом, финансовые проблемы,  
нехватка денег, низкая зарплата, пенсия 

30  

• "Очень маленький размер детских пособий"; "безденежье"; "недостаток 
средств, зарплаты постоянно не хватает"; "не хватает денег даже на пита-
ние"; "материальные проблемы, зарплата небольшая"; "денежная проблема"; 
"деньги, нехватка их"; "нехватка финансовых средств"; "материальная – са-
мая главная"; "бедность, нехватка денег"; "малая пенсия"; "небольшая пенсия, 
на которую трудно жить"; "мизерная пенсия"; "маленькие зарплаты и пен-
сии"; "маленький доход"; "неустойчивость"; "недостаток в деньгах"; "нищен-
ская пенсия"; "бедность"; "зарплата маленькая, денег не хватает"; "матери-
альное положение: пенсия маленькая"; "маленькие пособия на детей"; "жиз-
ненный уровень низкий". 

  

Высокие цены, рост цен на продукты и товары первой необходимости 7  
• "Все дорого, очень большие цены на все"; "бесконечное повышение цен"; "все 

дорого в магазинах"; "бесконечный рост цен"; "беспредел: цены на промыш-
ленные товары растут"; "все очень дорого, особенно продукты"; "бензин до-
рожает"; "подорожание продуктов"; "очень быстро растут цены". 

  

Задержка выплат зарплат, пенсий, стипендий, пособий 2  
• "Зарплату вовремя не выдают с апреля месяца"; "задержка выплат зарплаты, 

нерегулярность ее выплаты"; "задержка и нерегулярность выплаты зарпла-
ты"; "не выплатили детские пособия за 1999-2000 год"; "задолженность по 
зарплате"; "задержки зарплат на производстве до двух месяцев"; "вовремя не 
платят зарплату"; "задержка зарплаты на два-три месяца". 

  

   
Жилищно-бытовые проблемы  17 
Общие проблемы с жильем, неудовлетворенность жилищными условиями 8  
• "Ветхое жилье"; "невыносимые жилищные условия"; "жилищный вопрос – 

плохое жилье у меня"; "жилье плохого качества"; "живем в коммунальной 
квартире"; "коммуналка опостылела, живем в аварийных условиях"; "ванной 
нет"; "квартирный вопрос – живу в коммуналке". 

  

Плохая работа ЖКХ, служб по благоустройству 6  
• "Коммунальные службы огорчают – только подорожание, а помощи никакой, 

ни ремонта дома – 35 лет уже живем, ни крышу починить"; "отсутствие 
питьевой воды в селе"; "не делают ремонт в подъездах, трубы не меняют"; 
"плохая работа жилищно-коммунальных служб"; "коммунальные перебои"; 
"грязь во дворе, помойки вонючие, не вывозят мусор по месяцу: запах гнили 
проникает в комнаты"; "коммунальные службы не работают"; "плохое осве-
щение двора"; "грязь, мусор, дороги, лес не чистят"; "грязные подъезды"; 
"грязно на улицах, в подъездах". 

  

Высокие цены на коммунальные услуги 3  
• "Высокие платежи за коммунальные услуги"; "высокие коммунальные плате-

жи"; "бесконечное повышение цен на коммунальные услуги"; "большая квар-
тирная плата"; "высокая квартплата". 

  

   
Социально-политические проблемы  14 
Проблемы во власти, экономике, бюрократия 6  
• "Бардак в стране"; "полный развал сельского хозяйства – нет порядка на се-

ле"; "беспредел в стране"; "чиновничьи препоны"; "бюрократизм во всех 
службах"; "нестабильность российской экономики"; "неразбериха в государ-
стве"; "беспорядок в стране"; "бюрократия". 

  

Криминал, коррупция 4  
• "Страшно ходить по улицам в вечернее время"; "бандитизм"; "бандитизм 

страшный"; "страшно жить, криминальная обстановка"; "коррупция в горо-
де"; "криминал в России, коррумпированность"; "коррупция". 
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Экологическая ситуация 2  
• "Проблема экологии нашего региона"; "загазованность города"; "радиацион-

ная опасность в крае"; "воздух, экология"; "загрязнение окружающей среды"; 
"экология"; "безобразное отношение к природе". 

  

Духовное здоровье общества 2  
• "Безнравственность людей"; "упадок нравственности"; "бескультурье гру-

бость людей"; "бескультурье"; "все более увеличивается хамство людей, бес-
культурье"; "неуважение между людьми, хамы, нет ценности духовной у лю-
дей"; "низкая культура общества". 

  

Национализм 1  
• "Наш город захватывают кавказцы"; "нашествие приезжих из СНГ"; "нацио-

нальный вопрос"; "нашествие кавказцев в Москве"; "национальные проблемы". 
  

   
Проблемы, связанные с работой  12 
• "Дефицит работы"; "нет работы на селе"; "нет работы на производстве"; 

"нет работы людям"; "нет для мужа работы"; "проблема трудоустройства". 
  

   
Проблемы со здоровьем  6 
Здоровье свое и близких 4  
• "Здоровье свое и детей, внуков"; "болею часто"; "здоровья нету, не могу хо-

дить"; "здоровье слабое"; "болезни"; "болят ноги, и плохо вижу"; "здоровье 
в очень плохом состоянии". 

  

Высокие цены на лекарства 2  
• "Дорогие медикаменты"; "высокие цены на лекарства"; "лекарства стоят 

баснословные деньги"; "дорогие лекарства"; "лекарства очень дорогие". 
  

Недоступность качественного медицинского обслуживания 1  
• "Медицина не на высшем уровне"; "плохо обслуживают врачи"; "недостаточ-

но высокий уровень медицинского обслуживания"; "больницы ужасные, ужас-
ное здравоохранение, отношение врачей плохое". 

  

   
Личные проблемы  5 
• "Кругом одни пьяницы и наркоманы"; "муж – алкоголик"; "личные проблемы"; 

"нет времени выспаться"; "выйти замуж". 
  

   
Проблемы, связанные с семьей, детьми  4 
• "Детей поднять на ноги"; "молодежь болтается без дела"; "для молодежи 

ничего нет для досуга"; "будущее детей"; "будущее внуков"; "жалко моло-
дежь"; "беспокойство о детях и внуках"; "поднять детей"; "не организован 
досуг молодежи"; "молодежь не устроена"; "забота о детях"; "семейные не-
урядицы"; "семейные проблемы"; "ссоры с родителями". 

  

   
Страх перед будущим  3 
• "Отсутствие веры в будущее"; "нестабильность, неуверенность в завтраш-

нем дне, незащищенность"; "неопределенность в завтрашнем дне"; "неопреде-
ленность в будущем"; "неясность с будущим". 

  

   
Проблемы, связанные с учебой и образованием  2 
• "Нет возможности получить нормальное образование"; "платное образова-

ние"; "высокая плата за получение образования"; "образование дорогое"; "об-
разование детей очень дорого". 

  

   
Отсутствие проблем  4 
• "Всем довольны"; "меня ничего не беспокоит"; "все нравится".   
   
Нет ответа, ответ не на тему  14 
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Опасения 

Россия 

Открытый вопрос: Завершите, пожалуйста, предложение: "Думая 
о России, я больше всего опасаюсь..." 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Войны, угрозы со стороны других государств  35 
Войны вообще 32  
• "Чтобы люди жили мирно и не было войны"; "боюсь войны и всяких военных 

действий"; "чтобы не было никаких войн"; "война – это страшно"; "лишь бы 
не было войны"; "хватит России воевать"; "чтобы не случилось войны"; "вой-
ны бы не было". 

  

Потери политической независимости страны,  
военных угроз со стороны Запада 

2  

• "Чтобы Россия не потеряла свою самостоятельность"; "кто-нибудь поме-
шает нашему спокойствию, какая-то страна"; "американских войск у ее гра-
ниц"; "за ее независимость"; "угрозы со стороны Америки"; "будет захвачена 
другими государствами". 

  

Падения авторитета страны в мире, мировой изоляции 1  
• "Что Россия не станет уважаемой страной"; "что Россия проиграет веду-

щим государствам, которые сейчас на первом месте"; "что она окажется на 
задворках Европы"; "потерять ведущее положение в мире России"; "превра-
щения России во второстепенное государство". 

  

   
Распада страны, межнациональных конфликтов в стране  17 
Распада страны 6  
• "Распада государства"; "развала России"; "распада страны"; "развала России 

на отдельные клочки"; "как бы совсем не развалилась"; "за целостность Рос-
сии"; "от России останется одна Московская область"; "разделение на еще 
более мелкие республики"; "не будет единой страны, распадется". 

  

Опасение перемен к худшему в стране 6  
• "Боюсь, будет еще хуже, кажется, будет что-то плохое"; "еще худшего"; 

"что не будет ничего хорошего"; "не пропала бы"; "перспективы у России не-
гативные"; "ждать лучшего не приходится". 

  

Гражданских войн, межнациональных конфликтов, национализма 2  
• "Шовинизма, национализма"; "много горячих точек будет в России"; "войны 

внутри России"; "вражды между народами"; "межрегиональные конфлик-
ты"; "конфликтов внутри страны"; "внутренних конфликтов"; "локальных 
войн"; "национальной розни". 

  

Войны в Чечне 2  
• "Долговременной войны в Чечне"; "опасаюсь, что еще долго война в Чечне бу-

дет, что будут гибнуть там солдаты"; "войны в Чечне, гибели детей рядовых 
граждан"; "затянувшейся войны в Чечне"; "что война в Чечне никогда не кон-
чится". 

  

Приезжих 1  
• "Армян"; "наплыв лиц кавказской национальности"; "заселение Дальнего Вос-

тока китайцами"; "россиянам стало жить трудно: все едут и едут"; "что 
русских отсюда вышвырнут, и все займут кавказцы"; "все Закавказье вселили 
в Москву, они хозяева"; "засилье иностранцев из ближнего зарубежья"; "жел-
той опасности"; "засилья черных". 
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Угроз со стороны власти  12 
Бездействия, слабости властей, безвластия, беспорядка, анархии, политиче-
ских переворотов 

4  

• "Анархии в стране, беспорядков"; "здесь не будет порядка"; "бардак в стране 
хуже стихии станет"; "мягкотелости руководства"; "навести порядок в 
стране не удается"; "резких перемен в политике"; "не дай Бог, новый перево-
рот"; "каких-то революционных событий"; "неуправляемости"; "нет в стране 
порядка"; "неустойчиво наше руководство". 

  

Коррупции, беззакония, злоупотреблений властей 4  
• "Что воры у руля растащат всю Россию"; "что приберут Россию к рукам Чу-

байсы и другие"; "что ее всю распродадут, растащат"; "что все растянут"; 
"алчности политиков"; "криминал съест всю власть". 

  

Нестабильности, неопределенности 2  
• "За нестабильную жизнь"; "неизвестности"; "что будет завтра?"; "неопре-

деленности будущего"; "нестабильности в жизни"; "непредсказуемость в 
стране"; "в России нет стабильности". 

  

Равнодушия властей к народу, глупцов у власти, некоторых представителей 
властной элиты 

1  

• "Что президентом станет недостойный человек"; "безграмотных полити-
ков"; "равнодушие со стороны правительства"; "плохого президента"; "не-
компетентности руководства страны"; "идиотов в правительстве"; "дура-
ков в правительстве"; "не думают о народе". 

  

Возврата к социализму, диктатуры 1  
• "Чтобы не пришли обратно коммунисты"; "возврата к прошлому"; "возвра-

щения к тоталитаризму в том или ином виде"; "фашизма"; "тоталитариз-
ма"; "возврат коммунистов"; "возврата в старое". 

  

   
Снижения уровня и качества жизни  12 
Бедности, нищеты, повышения цен, невыплат зарплаты 4  
• "Роста цен"; "нищета"; "денежные вопросы"; "ухудшения жизни"; "подоро-

жание жизни". 
  

Стихийных бедствий, катастроф 4  
• "Наводнения, пожаров"; "взрывов вот этих, пожаров"; "наводнение"; "не дай 

Бог нам стихийных бедствий"; "стихий". 
  

Болезней, вырождения нации, падения рождаемости 2  
• "Чтобы не искоренилась русская нация"; "нация сойдет на нет"; "вымирание 

нации"; "что ее скоро не будет, рожают мало"; "русских людей становится 
все меньше"; "вырождения русских". 

  

Голода 1  
• "Голода"; "голода по всей России".   
Экологических катастроф, испытаний ядерного оружия 1  
• "Ядерных катастроф"; "экологического краха"; "за радиацию"; "экологиче-

ских проблем, скопления большого количества непереработанного мусора, ввоз 
ядерных отходов". 

  

   
Экономического упадка  8 
Развала экономики, экономического кризиса 5  
• "Краха российской экономики"; "дальнейшего развала экономики"; "полной 

разрухи"; "ее развала в экономическом и финансовом положении"; "как бы не 
наступила полная разруха". 

  

Инфляции, дефолта 2  
• "Инфляции"; "финансового кризиса"; "повторения дефолта 98 года"; "очеред-

ного дефолта"; "чтоб рубль не падал"; "денежного кризиса". 
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Экономической экспансии развитых стран,  
потери экономической независимости 

1  

• "Западной колонизации"; "ее сделают сырьевым придатком"; "иностранцы 
придут и все скупят"; "нас скупят иностранцы, будем рабами"; "как бы не 
попала окончательно в экономическую зависимость от других стран"; "долги 
России"; "опасность большого влияния Запада, Россия может попасть в эко-
номическую кабалу"; "западной экспансии, влияния капитала во всех сферах". 

  

Безработицы 1  
• "У молодежи должна быть работа"; "безработицы"; "нет рабочих мест"; 

"долго будет безработица". 
  

Продажи земли 1  
• "Чтобы не растащили землю и людей не оставили ни с чем"; "продают землю, 

а скупают ее богатые"; "чтобы не продали последнюю землю"; "продажи 
земли". 

  

   
Преступности и наркомании  5 
Терроризма 3  
• "Сейчас бесконечные теракты"; "массовых терактов"; "опасаюсь терактов 

в России"; "взрывов домов"; "бомбы чтоб не клали под дома". 
  

Мафии, бандитизма 2  
• "Разгул мафии"; "все воруют"; "беспредела"; "криминала"; "хулиганства, от 

них погибают люди"; "воровство, убийства"; "бандитов и воров"; "бандитиз-
ма"; "преступность захлестнула". 

  

Наркомании 1  
• "Боюсь, что увеличится число наркоманов в России"; "страна сопьется"; 

"пьянки, вся страна спивается". 
  

   
Духовного кризиса  1 
• "Падение нравственности"; "бездуховности"; "роста безнравственности, 

бездуховности"; "деградации общества"; "чтобы не захлестнула волна хам-
ства"; "потери культуры". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  19 
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Семья 

Открытый вопрос: Завершите, пожалуйста, предложение: "Думая 
о себе, о своей семье, я больше всего опасаюсь..." 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Материально-бытовых проблем  27 
Болезней, дороговизны лекарств и медицинского обслуживания 15  
• "Болезней только"; "болезней, нехватка денег на лекарства"; "дорогое меди-

цинское обслуживание"; "утраты здоровья"; "потери здоровья"; "если забо-
лею, то не смогу лечиться из-за отсутствия денег"; "заболеть сильно, ведь 
лечиться не на что"; "болезней и что не хватит денег, чтобы лечиться". 

  

Бедности, нищеты, повышения цен, невыплат зарплаты 9  
• "Как бы выжить: продукты дорогие, денег не хватает; детские за два года 

не выплатили"; "необеспеченность"; "цены растут, как жить?"; "бедности и 
нищеты"; "недостатка материальных средств"; "что не дадут получку"; 
"что пенсию будут задерживать"; "маленькая пенсия впереди, на которую 
будет не прожить"; "дальнейший рост цен"; "не будет денег, без них – нику-
да, все платное"; "повышение цен на продукты, детские и школьные товары". 

  

Голода, неурожая 2  
• "Голода"; "голодовки"; "чтобы не было голода".   
Невозможности дать образование детям, дороговизны образования 2  
• "Если повысят оплату за учебу как платить?"; "не дать ребенку достойного 

образования"; "дети останутся без образования". 
  

Жилищно-бытовых проблем 2  
• "Невозможность решить квартирный вопрос"; "боимся замерзнуть зимой"; 

"что будем зимой мерзнуть в этом доме"; "за то, что дом скоро обвалится"; 
"что останемся без отопления и воды"; "трудности при получении своего 
жилья"; "будем всю жизнь в коммуналке жить". 

  

   
Дезориентации, изолированности  17 
Будущего вообще, перемен к худшему 6  
• "За наше будущее, что нас ожидает дальше"; "за завтрашний день"; "изме-

нений жизни в худшую сторону"; "будет еще хуже"; "не вижу будущего"; "как 
бы хуже не было, чем сейчас"; "боюсь за завтрашний день"; "что станет еще 
хуже"; "отсутствие перспектив для себя и детей"; "жить будет хуже"; "за 
дальнейшую жизнь"; "будущее пугает"; "как бы еще хуже не была жизнь". 

  

Стихийных бедствий, катастроф, неурожая 5  
• "Несчастных случаев"; "несчастий"; "природных катаклизмов"; "всяких ка-

таклизмов, наводнений, аварий"; "землетрясения"; "катастроф, наводнения"; 
"техногенных катастроф"; "пожаров". 

  

Нестабильности, неопределенности, безысходности 4  
• "Ненадежности нашей жизни"; "нестабильности нашей"; "что будет зав-

тра?"; "неизвестности в завтрашнем дне"; "нет стабильности". 
  

Страх старости, смерти 1  
• "Чтобы рано не умереть"; "о смерти"; "старости"; "смерти".   
Одиночества 1  
• "Одиночества"; "умереть в одиночестве"; "того, что останусь один"; "ос-

таться одной"; "я одна, у меня умер сын 20 лет"; "остаться одиноким, нико-
му не нужным". 
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Проблем, неприятностей в семье  16 
Страх за близких людей (детей, внуков), 14  
• "За дальнейшую жизнь своих детей"; "дальнейшей судьбы детей"; "судьба 

детей и внуков"; "переживания за сына"; "за судьбу своего сына"; "боюсь за 
будущее внучки"; "как бы с детьми ничего не случилось"; "чтобы у детей было 
все в порядке"; "за будущее детей и стариков"; "все время тревога за близ-
ких"; "за неустроенность внуков"; "каким вырастет внук"; "за судьбу своего 
ребенка"; "беспокоюсь за сына, еще не определился в жизни"; "за детей и вну-
ков"; "беспокоюсь о внуке". 

  

Ссор, плохих отношений в семье 2  
• "Мир в семье"; "разлада в семье"; "непонимания близких мне людей"; "распада 

семьи"; "конфликтов в семье"; "семейных ссор"; "ухудшения отношений в се-
мье"; "развода родителей"; "обмана в семейных отношениях, чего-то злого". 

  

   
Войны, угрозы со стороны других государств  10 
• "Боевых действий, войны"; "я больше всего опасаюсь войны"; "чтобы не было 

войны"; "лишь бы не было войны"; "чтобы не случилось войны"; "чтоб был 
мир на земле, хочется". 

  

   
Экономического упадка  9 
Безработицы 8  
• "Как бы не потерять хотя бы эту работу"; "безработицы, сокращения рабо-

чих"; "остаться безработным"; "увольнения"; "без работы остаться"; "бо-
юсь остаться безработной"; "вдруг останусь без работы"; "что завтра я мо-
гу стать безработным". 

  

Инфляции, дефолта 1  
• "Нового дефолта"; "обвала рубля"; "дефолта"; "опасаюсь инфляции"; "что 

крах будет"; "повышения курса доллара". 
  

   
Преступности и наркомании  8 
Беззакония, беспредела 2  
• "Преступности"; "разгул криминала"; "преступников"; "уровень преступно-

сти"; "обстановка криминальная"; "криминальной обстановки". 
  

Мафии, терроризма 2  
• "Что наш дом могут когда-нибудь взорвать"; "диверсии"; "взрывов жилых 

домов"; "террористических актов"; "взрывов"; "чтобы нас не взорвали". 
  

Бандитизма, воровства 2  
• "Воров"; "хулиганства уличного"; "жуликов, боюсь ходить по улице – обвору-

ют"; "грабежа"; "ворья, жуликов"; "убийств, ограблений". 
  

За безопасность свою и близких 2  
• "За личную безопасность"; "за безопасность детей и свою"; "безопасность 

детей, внуков"; "за безопасность близких". 
  

Наркомании, пьянства 1  
• "Наркомании, пьянства"; "наркоманов, пьяниц"; "наркоманов и наркотиков"; 

"пьянства"; "в деревнях спиваются". 
  

   
Угроз со стороны власти  4 
Слабости власти, анархии, беспорядка 2  
• "Неразберихи"; "беспорядков в стране"; "это будет такая жизнь продол-

жаться, бардак один в стране"; "слабой дисциплины в стране"; "бардака в 
стране". 
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Социально-правовой незащищенности 1  
• "Что нет никакой защищенность народу"; "о нашей полной незащищенно-

сти"; "стать без вины виноватым, как в 30-е гг. вследствие усиления роли 
так называемых правоохранительных органов"; "о социальной незащищенно-
сти простого народа"; "беспредел в судах"; "беззащитность наша – не зна-
ешь, где отстоять свои права". 

  

Армии 1  
• "Чтоб не забрали в армию"; "внуки подрастают, и страшно за них, что забе-

рут в армию"; "сына в армию провожать"; "беспорядки в армии"; "что в ар-
мию заберут"; "когда-нибудь родится сын, которого надо отдать в армию на 
гибель"; "сын будет служить, боюсь армии"; "могут забрать в армию сына". 

  

Государственных переворотов, революций 1  
• "Очередного переворота власти"; "перемены власти"; "чтобы не было опять 

разворотов на 180 градусов"; "резких перемен в стране"; "политических пере-
воротов". 

  

   
Духовного кризиса в обществе  1 
• "Предательства вообще с любой стороны"; "попадаются много нечестных 

людей"; "боюсь зла от любого человека"; "хаоса в жизни, нет веры"; "распада 
личности и общества"; "вокруг бескультурье"; "бездуховности, безбожия". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  18 
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Темы Армия

Министерство
обороны
и образ офицера
Опрос населения

ЗА ПОСЛЕДНИЕ ПОЛГОДА ВАМ ПРИХОДИЛОСЬ ИЛИ НЕ ПРИХОДИЛОСЬ ИМЕТЬ ДЕЛО, 
ОБЩАТЬСЯ С ОФИЦЕРАМИ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РОССИИ? ЕСЛИ ДА, ТО КАКОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ 

В ЦЕЛОМ СЛОЖИЛОСЬ У ВАС ОТ ЭТОГО ОБЩЕНИЯ - ПОЛОЖИТЕЛЬНОЕ ИЛИ 
ОТРИЦАТЕЛЬНОЕ?

КАК, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ОФИЦЕРЫ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РОССИИ СПРАВЛЯЮТСЯ 
СЕГОДНЯ СО СВОИМИ ОБЯЗАННОСТЯМИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, 

ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО?    

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЕГОДНЯ МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ РАБОТАЕТ ХОРОШО ИЛИ ПЛОХО?   

 не приходилось иметь
дела
82%

отрицательное
5%

положительное
12%

затрудняюсь ответить
1%

затрудняюсь ответить
18%

удовлетворительно
39%

плохо и очень плохо
23%

отлично и хорошо
20%

плохо
48%

затрудняюсь ответить
33%

хорошо
19%
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Темы Армия

НА ВАШ ВЗГЛЯД, В КАКОЙ МЕРЕ СИТУАЦИЯ В АРМИИ И НА ФЛОТЕ ЗАВИСИТ ОТ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МИНИСТРА ОБОРОНЫ - ПОЛНОСТЬЮ, В ЗНАЧИТЕЛЬНОЙ МЕРЕ, В 

НЕЗНАЧИТЕЛЬНОЙ МЕРЕ ИЛИ СОВЕРШЕННО НЕ ЗАВИСИТ?   

ПРИПОМНИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КТО СЕГОДНЯ ВОЗГЛАВЛЯЕТ МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ. 

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, НЫНЕШНИЙ МИНИСТР ОБОРОНЫ СЕРГЕЙ ИВАНОВ СПРАВЛЯЕТСЯ 
ИЛИ НЕ СПРАВЛЯЕТСЯ СО СВОЕЙ РАБОТОЙ?
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Доли групп (%) 100 51 11 29 31 38 46 54 32 31 37 21 33 34 12 26 35 32 12 17 39 26 27 9 15 22 9 15 4 100 45 55 32 30 38

ЗА ПОСЛЕДНИЕ ПОЛГОДА ВАМ ПРИХОДИЛОСЬ ИЛИ НЕ ПРИХОДИЛОСЬ ИМЕТЬ ДЕЛО, ОБЩАТЬСЯ С ОФИЦЕРАМИ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РОССИИ? ЕСЛИ ДА, ТО 
КАКОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ В ЦЕЛОМ СЛОЖИЛОСЬ У ВАС ОТ ЭТОГО ОБЩЕНИЯ - ПОЛОЖИТЕЛЬНОЕ ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНОЕ?

не приходилось иметь дела 82 84 86 76 82 87 78 86 78 81 87 92 86 78 66 89 85 77 73 74 86 88 82 75 84 83 86 84 77 74 71 77 69 72 81
положительное  12 12 12 18 11 8 15 10 15 13 8 4 8 16 25 6 11 16 17 19 10 7 14 19 12 11 10 9 9 16 18 14 19 15 14
отрицательное  5 3 2 5 5 5 6 3 5 5 4 3 5 5 7 4 4 6 9 5 3 4 4 5 4 5 4 6 9 8 9 8 9 12 5
затрудняюсь ответить 1 1 0 1 1 1 1 1 1 2 0 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 2 5 1 2 1 3 2 0

КАК, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ОФИЦЕРЫ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РОССИИ СПРАВЛЯЮТСЯ СЕГОДНЯ СО СВОИМИ ОБЯЗАННОСТЯМИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, 
УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО?    

отлично и хорошо    20 23 25 26 20 16 20 21 24 18 20 20 18 23 19 18 22 20 18 27 21 17 18 21 26 22 17 19 16 14 13 15 20 11 11
удовлетворительно   38 42 30 41 38 37 42 36 39 42 35 34 38 40 42 35 44 36 27 37 41 42 38 35 39 36 47 36 50 34 32 34 33 36 32
плохо и очень плохо 23 21 30 20 26 23 27 20 22 24 24 21 27 22 23 24 17 28 33 28 18 20 29 24 19 26 18 18 16 34 39 30 30 32 39
затрудняюсь ответить 18 14 15 13 16 23 12 23 15 17 21 25 17 15 16 22 18 15 22 8 19 21 15 20 16 16 17 27 18 19 16 21 17 21 18

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЕГОДНЯ МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ РАБОТАЕТ ХОРОШО ИЛИ ПЛОХО?   

хорошо    19 20 23 21 17 19 21 17 19 17 20 24 20 17 11 19 21 17 19 13 20 22 15 17 19 24 23 14 21 11 9 13 13 9 12
плохо 49 48 50 52 51 45 54 44 50 53 43 33 52 52 59 42 44 57 45 63 48 39 56 45 47 48 45 47 30 62 70 56 59 69 61
затрудняюсь ответить 33 32 28 26 33 36 25 39 31 30 36 43 28 32 30 39 35 26 36 23 32 39 29 37 34 27 32 38 49 26 21 30 28 22 27
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Доли групп (%) 100 51 11 29 31 38 46 54 32 31 37 21 33 34 12 26 35 32 12 17 39 26 27 9 15 22 9 15 4 100 45 55 32 30 38

НА ВАШ ВЗГЛЯД, В КАКОЙ МЕРЕ СИТУАЦИЯ В АРМИИ И НА ФЛОТЕ ЗАВИСИТ ОТ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МИНИСТРА ОБОРОНЫ - ПОЛНОСТЬЮ, В ЗНАЧИТЕЛЬНОЙ МЕРЕ, В 
НЕЗНАЧИТЕЛЬНОЙ МЕРЕ ИЛИ СОВЕРШЕННО НЕ ЗАВИСИТ?   

полностью 29 30 32 34 30 26 31 28 32 29 28 27 30 33 22 29 30 30 21 34 30 31 30 21 39 22 36 25 46 24 22 26 19 26 27
в значительной мере 40 41 38 43 41 39 41 39 43 42 36 32 40 41 52 37 39 43 38 33 43 41 36 49 38 45 39 37 41 43 45 41 53 36 40
в незначительной мере    11 11 8 10 12 11 12 9 10 11 11 10 10 12 10 11 10 12 11 9 9 12 10 12 8 12 8 15 9 18 19 17 15 22 17
совершенно не зависит    4 4 2 3 4 5 5 4 4 4 5 3 5 3 8 4 4 4 7 5 3 3 7 5 3 3 2 4 0 8 9 7 8 8 8
затрудняюсь ответить 15 14 19 10 15 19 11 19 12 14 20 27 15 11 8 18 17 12 21 19 15 12 17 12 12 17 15 19 5 7 5 9 5 9 8

ПРИПОМНИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КТО СЕГОДНЯ ВОЗГЛАВЛЯЕТ МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ. 

не знаю   35 31 34 35 32 37 25 43 44 30 30 42 38 31 25 42 32 31 24 36 37 37 31 39 35 32 41 42 22 28 20 35 43 30 14
правильный ответ  (С. Иванов)   51 53 53 48 55 50 62 41 40 55 57 42 48 55 61 43 53 55 56 51 50 47 59 48 42 54 46 41 68 63 72 55 47 63 77
неправильный ответ  4 5 5 4 4 5 3 5 4 4 4 4 4 4 5 5 3 5 2 5 5 4 2 3 10 3 2 5 4 1 1 1 1 0 2
затрудняюсь ответить 10 11 9 13 9 8 9 11 12 10 9 11 10 10 9 9 12 10 17 8 8 12 7 10 12 11 11 13 7 8 6 9 10 7 6

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, НЫНЕШНИЙ МИНИСТР ОБОРОНЫ СЕРГЕЙ ИВАНОВ СПРАВЛЯЕТСЯ ИЛИ НЕ СПРАВЛЯЕТСЯ СО СВОЕЙ РАБОТОЙ?

справляется    40 46 39 45 37 40 45 35 36 37 46 41 41 40 35 38 43 39 36 38 38 48 38 39 34 46 35 35 73 31 33 29 21 31 39
не справляется 26 23 23 26 28 25 28 24 28 29 23 17 25 32 31 24 24 29 23 39 25 20 31 18 36 19 25 27 15 33 37 29 36 29 33
затрудняюсь ответить 34 32 38 29 35 35 26 40 36 34 31 42 34 28 34 38 32 31 41 23 37 32 31 43 30 35 39 38 11 36 29 41 43 39 27
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Открытый вопрос: Опишите, пожалуйста, современного офицера 
Вооруженных сил России. Какой образ офицера сложился в Вашем 
представлении? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Позитивные характеристики  34 
Положительные деловые качества  26 
Ответственный, добросовестный, дисциплинированный, верный долгу 13  
• "В целом человек, исполняющий свои обязанности добросовестно"; "ответ-

ственный человек"; "исполнительный, обязательный"; "дисциплинированные 
люди"; "это защитник – охраняет границы нашей страны"; "это человек с 
развитым чувством патриотизма"; "патриот своей Отчизны"; "патриот 
своей Родины"; "люди, преданные Родине"; "любящие Родину"; "для него Рос-
сия превыше всего"; "присяга превыше всего, дал слово – держи его"; "человек, 
который верен присяге"; "верный присяге и долгу". 

  

Мужественный, смелый, отважный 9  
• "Волевой, сильный"; "это смелый, решительный человек"; "смелый, волевой, 

мужественный"; "бесстрашный"; "это сильный и мужественный образ"; 
"сильный духом"; "храбрый"; "волевой, решительный"; "отважный". 

  

Образованный, грамотный 5  
• "Достаточно образованный"; "грамотный"; "грамотный, образованный".   
Умный 2  
• "Умный".   
Профессионал, знает и любит свое дело 1  
• "Знает свою работу"; "профессионал своего дела"; "стали более профессио-

нальными"; "специалист"; "профессионал"; "профи"; "это человек должен 
быть профессионал". 

  

Энтузиаст, бескорыстный труженик 1  
• "Бескорыстность"; "относится к делу бескорыстно"; "увлеченный службой"; 

"энтузиаст – за мизерную зарплату делает то, что должен делать". 
  

Работоспособный, энергичный 1  
• "Деловые"; "энергичный".   
Физически сильный, здоровый 1  
• "Здоровые, физически крепкие люди"; "физически подготовлен"; "хорошая фи-

зическая форма". 
  

   
Положительные нравственные качества, манера поведения  13 
Честный, порядочный, благородный 10  
• "Неподкупный, честный"; "честный человек"; "добропорядочность"; "благо-

родные". 
  

Воспитанный, интеллигентный, культурный 2  
• "Воспитанный"; "вежливый"; "интеллигентный"; "культурный"; "хороший, 

воспитанный человек". 
  

Добрый, человечный 2  
• "Человечный"; "отзывчивый"; "добрый".   
Уравновешенный, спокойный 1  
• "Сдержанный"; "уравновешенные, спокойные"; "спокойный".   
   
Общая положительная оценка  2 
• "Хороший"; "плохих качеств нет"; "хороший образ"; "хороший человек"; 

"в основной массе это хорошие люди". 
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Негативные характеристики  18 
Отрицательные деловые качества  6 
Бездельник, безответственный 3  
• "Недисциплинированный человек"; "бездельник, лодырь, ни за что не отве-

чающий"; "недисциплинированный"; "не совсем ответственный, недобросове-
стный"; "безответственность им присуща"; "плохой, безответственный че-
ловек"; "разгильдяи"; "не выполняет свою работу". 

  

Плохо относящийся к солдатам 2  
• "Жестокий по отношению к молодым солдатам"; "плохо относится к солда-

там"; "отношение офицера к солдатам как к низшим слоям общества"; "за-
нимаются мордобитием солдат"; "дедовщина, плохое поведение офицеров". 

  

Глупый 2  
• "Недалекого ума человек"; "не слишком умный"; "одна извилина, и та в фу-

ражке"; "интеллект ниже среднего"; "шесть классов образования"; "недале-
кий человек, не умеет формулировать свои мысли"; "низкий интеллектуаль-
ный уровень"; "глупый, туповатый"; "интеллект хромает"; "дурак". 

  

Малограмотный, непрофессионал 1  
• "Не очень грамотные"; "не совсем образованные, 50-70% людей туда попада-

ют случайно, очень мало профессионалов, оплата у них маленькая"; "не очень 
профессиональный, хотелось бы лучше"; "полная некомпетентность"; "сла-
бая квалификация". 

  

   
Отрицательные нравственные качества  6 
Равнодушный, грубый, злой 3  
• "Грубый"; "грубые люди"; "безразличный"; "невнимательные"; "злой"; "озлоб-

ленные"; "наглые, грубые, равнодушные". 
  

Меркантильный 2  
• "Расчетливый"; "любящий взятки, деньги"; "воюют в основном за деньги"; 

"все себе гребут, лишь бы на ком-то нажиться"; "они себе хапают только, 
и все"; "корыстный – особенно в высоких чинах"; "алчный"; "коммерсант по 
действиям". 

  

Безнравственный 1  
• "Отрицательный, без совести и чести"; "беспринципный, безнравственный, 

не внушают доверия, что могут защитить". 
  

   
Общая отрицательная оценка  4 
• "Не лучший"; "отрицательный в целом"; "кошмарное"; "очень негативный"; 

"отстойный"; "оставляет желать лучшего"; "что-то неприятное"; "плохой 
образ". 

  

   
Пьянство  3 
• "Алкаш"; "пьянствующий"; "выпивает"; "пьет горькую"; "любящие выпить"; 

"большинство из них страдают пьянством"; "алкоголики конченные". 
  

   
Оценка социального положения  14 
Маленькая зарплата, бедность  10 
• "Бедный человек"; "образ малоимущего человека"; "человека нищего сосло-

вия"; "голодные, нищие"; "голодранец"; "бедняк"; "вечно без денег". 
  

   
Социальная незащищенность  4 
• "Никому не нужный человек, забытый государством"; "не защищенные они, 

несмотря на то, что они защитники"; "беззащитный, загнанный в угол"; 
"бесправный"; "социально незащищенный человек"; "брошенный государст-
вом"; "им нет никакого внимания". 
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Отсутствие жилья  3 
• "Задавленный проблемами быта, жить негде"; "бесквартирные, как и я, всю 

жизнь в общежитии"; "бездомные"; "без квартир"; "жилищно не обеспечен". 
  

   
Вызывает жалость  2 
• "Человек с обманутыми надеждами"; "не удовлетворенный местом в жизни"; 

"несчастный"; "подрывающие нервную систему". 
  

   
Нейтральные характеристики  9 
Описание внешности  7 
• "Человек, который носит зеленую форму"; "высокий, плечистый, здоровый, 

полный, возраст 43 года"; "жирный, пузатый"; "в форме"; "красивый, в фор-
ме"; "погоны и блестящая бляшка"; "в форме, стройный"; "высокий, в фу-
ражке"; "высокий, красивый". 

  

   
Нейтральные оценки  2 
• "Обыкновенный человек"; "как и все нормальные люди"; "такой же, как и дру-

гой любой человек"; "обыкновенный человек, ни хуже, ни лучше других"; "сред-
ний, обычный человек". 

  

   
Упоминание конкретных личностей  1 
• "Похож на А.И. Лебедя"; "типа Путина"; "Рохлин, Лебедь – вытаскивали ре-

бят из Чечни"; "С. Иванов – выправка, общается хорошо". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  32 
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Открытый вопрос: Опишите, пожалуйста, ситуацию, при которой 
Вы имели дело с офицерами Вооруженных сил России. 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Личные встречи, знакомства  9 
• "Друзья – офицеры"; "был в гостях у племянника-офицера"; "зять-офицер все-

гда помогает по хозяйству"; "были в гостях у друзей"; "внучка, сын – офице-
ры"; "брат – военнослужащий"; "живем среди них"; "это мой одноклассник"; 
"я жена офицера"; "мой папа и моя сестра – офицеры"; "знакомые есть"; 
"муж моей подруги"; "бытовые встречи"; "сосед – офицер: воевал в Чечне, 
срывается на людей". 

  

   
На работе  4 
• "Встречался на работе"; "при служебных обстоятельствах"; "общение по 

работе"; "служебная необходимость"; "у меня офицеры подрабатывают 
строителями"; "по служебным делам"; "по работе, работаю с военными ор-
ганизациями". 

  

   
Воинская часть  1 
• "Встреча с командиром части, в которой служит сын"; "общались в воинской 

части"; "в связи со службой сына"; "ездила на принятие присяги к сыну, учит-
ся на первом курсе Высшей школы МВД"; "я работаю в воинской части"; "ез-
дила в гости в военную часть"; "я только что пришел из армии". 

  

   
Военкомат  1 
• "Работал недолго в военкомате"; "в военкомате, во время медосмотра"; "в 

военкомате"; "в течение года выдавали военный билет". 
  

   
Случаи отрицательных действий офицеров  1 
• "Продают со своих частей все что можно"; "страшные воры, мафиози"; 

"грубо обращаются с народом"; "конфликтное столкновение, до драки дош-
ло"; "человек был нетрезв и вел себя агрессивно"; "на курево деньги стреля-
ют". 

  

   
Другое  1 
• "Пытался вернуться обратно на службу в Вооруженные силы"; "прыгал с па-

рашютом"; "помощь в физической силе, даже солдат для работы"; "около 
нашей дачи дом офицера"; "на празднике ВДВ и Дне пограничника"; "сборы 
в вузе"; "на военной кафедре". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  84 
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Открытый вопрос: Почему Вы считаете, что Министерство оборо-
ны работает хорошо? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Общая положительная оценка деятельности 3 
• "Не было поводов думать о них плохо"; "оно хорошо управляет, министерство"; 

"старается"; "небольшие изменения в лучшую сторону"; "все вокруг не так уж и 
плохо"; "все, что они делают, мне нравится"; "хорошо, да и все"; "я довольна их ра-
ботой"; "в меру сил, как могут, работают"; "лучше, чем при Ельцине, уже поэтому 
не совсем плохо"; "вроде все нормально"; "нет отрицательных откликов"; "есть 
сдвиги в армии в лучшую сторону"; "в таких тяжелых условиях многое делает"; 
"что-то делают"; "выполняют свою задачу, даже при такой зарплате"; "видна ра-
бота". 

 

  
Нет войны 2 
• "Пока еще мир – значит, справляются"; "не ввязываются в войну с другими государ-

ствами"; "войны нет – значит, хорошо"; "войны пока нет на территории России"; 
"не завязываются международные конфликты"; "не допускают войны". 

 

  
Действия военных в "горячих точках" 2 
• "Идет сдерживание агрессивных сил и террористов"; "постепенно налаживается 

обстановка в Чечне"; "военные всегда приходят на помощь в самых экстремальных 
ситуациях"; "меньше проблем в Чечне"; "Чечня замолчала, притихла"; "дают отпор 
чеченцам"; "защищает нас от Чечни, от афганов"; "вопрос с терроризмом в Чечне 
вроде бы решается"; "выполняют свои функции во всех горячих точках"; "только по 
Чечне уже видно, что лучше стали работать"; "в Чечне неплохо наши ребята вою-
ют". 

 

  
Защищены границы 1 
• "Границы держат"; "на границах нет нарушений"; "потому что хотя бы граница 

наша не пробита"; "границы защищены, нас охраняют"; "при современном состоя-
нии в стране они все-таки охраняют наши границы"; "врагов не пропускают". 

 

  
Проявляется забота о личном составе 1 
• "Начали выплачивать зарплату"; "повысили зарплату офицерам"; "что-то делают 

для военных"; "в частях стали хорошо кормить солдат"; "больше внимания низшему 
составу"; "больше стали заботиться о людях"; "оказывает внимание своим работ-
никам, к людям хорошо относится"; "надеюсь на улучшение жизни военнослужа-
щих". 

 

  
В стране и в армии наводится порядок 1 
• "Какой-никакой, а порядок есть"; "наводится порядок в стране"; "не совсем всюду 

беспорядок, хоть в армии порядок пытаются держать"; "наводят порядок в ар-
мии". 

 

  
Идет военная реформа 1 
• "Просто мне кажется, что кое-что делается в реорганизации армии"; "принимают 

хорошие законы"; "реформу делают им"; "есть контрактники – меньше будут де-
тей забирать в армию"; "принимают закон о контрактной службе"; "реформу про-
водят". 
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Хороший министр обороны 1 
• "Видна работа министра обороны"; "Иванов внушает уважение"; "Сергей Иванов 

нравится: серьезный, говорит хорошо"; "министр обороны везде ездит"; "Иванов 
хорошо работает, обо всем честно говорит"; "министр обороны Иванов исправля-
ет ошибки предыдущих министров"; "Иванов старается навести порядок"; "Иванов 
нравится, хорошо, правдиво выступает, общается с солдатами, офицерами". 

 

  
Высококлассная военная техника 1 
• "Пошли заказы на вооружение"; "лучшая военная техника в мире"; "военная техника 

в России сильная и современная"; "новая военная техника"; "заказы появились на 
оборонные заводы по улучшению качества оружия в армии"; "сейчас начинается пе-
ревооружение армии"; "разрабатывает новые образцы военных самолетов". 

 

  
Армия не развалилась 1 
• "Армия ведь есть еще"; "армия ведь сохранилась"; "армия существует"; "армия по-

ка у нас сильная, не развалилась". 
 

  
Нет ответа, ответ не на тему 87 
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Открытый вопрос: Почему Вы считаете, что Министерство оборо-
ны работает плохо? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Действия военных в "горячих точках"  13 
• "Большие потери в вооруженных конфликтах"; "иначе не было бы войны 

в Чечне и не гибли бы российские парни"; "взять, допустим, Чечню: столько 
молодых парней погибло – все благодаря нашему Министерству обороны!"; 
"много горячих точек и бессмысленных смертей солдат"; "в горячие точки 
посылают сыновей, которые одни у матери"; "бездействие в горячих точ-
ках"; "в Чечне дел на один день, если взяться"; "из-за того, что в Чечне гиб-
нут молодые ребята". 

  

   
Тяжелые условия службы  12 
Отсутствие заботы о личном составе 7  
• "Не борются за зарплату, не улучшают жилищные условия офицеров"; "офи-

церы материально не обеспечены"; "армия голодная и раздетая"; "низкий уро-
вень жизни у офицеров"; "плохо заботятся о военнослужащих"; "бедные, го-
лодные армии"; "нет у военных квартир, и зарплата невысокая"; "нет защи-
щенности ни офицерам, ни членам их семей"; "потому, что военные самые 
необеспеченные люди"; "нет уверенности и защищенности у военнослужащих 
– это заслуга министерства"; "не обеспечивает жильем, материально"; "зар-
плата маленькая"; "голодают солдаты"; "денег офицерам и солдатам не 
платят". 

  

Дезертирство 3  
• "Бегут солдаты не от хорошего"; "убегают с армии с оружием"; "солдаты 

убегают из армии не от хорошей жизни"; "бегут солдаты из армии, значит, 
что-то плохо там"; "солдаты бегут из-за плохого отношения". 

  

Неуставные отношения 3  
• "В армии дедовщина есть"; "дедовщина в армии есть и будет"; "дедовщина, 

убийства, ребята руки на себя накладывают"; "в армии ужасные неуставные 
отношения". 

  

   
Беспорядок, развал в армии  11 
Развал в армии в целом 7  
• "Бардак в армии"; "армии как таковой не осталось"; "нет дисциплины, нет 

порядка, нет достойной жизни"; "армия развалена"; "распад Вооруженных 
сил". 

  

Воровство 3  
• "Разграбление армейского оборудования и т.п."; "генералитет надо разо-

гнать: они львиную долю забирают"; "в войсках все продается"; "массовое 
воровство"; "занимаются растащиловкой"; "воруют и воруют, дачи строят 
генералы, а не рядовые солдаты"; "разворовывают деньги с низов"; "все, что 
можно, разворовывают"; "все, что могли, продали, а генералитет себе дачи 
настроил". 

  

Коррупция 1  
• "Коррупция высшего командования"; "коррупция процветает"; "в Министер-

стве обороны сидят коррумпированные военные"; "забывает об интересах 
общества, коррупционеры". 

  

   
Министерство бездействует  5 
• "Только одни обещания"; "от Министерства обороны зависит многое, но они 

недорабатывают"; "в армии ничего не изменилось"; "надо слова превращать 
в действия"; "надо не только говорить, но и действовать"; "ничего не дела-
ется для укрепления армии"; "Министерство обороны не справляется, потому 
что не хотят справляться со своими обязанностями"; "не работают"; 
"не хотят исполнять свою работу". 
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Плохая военная техника  4 
Устаревшее вооружение 2  
• "Все вооружение старое"; "плохо с военной техникой"; "не могут закупить 

собственную отличную технику"; "нет на вооружении современного ору-
жия"; "вооружения нового нету"; "что у нас в обороне один танк и один са-
молет". 

  

Катастрофы с военной техникой 2  
• "Курск"; "много аварий, гибель подлодки, катастрофы вертолетов"; "послед-

нее падение вертолета обо всем говорит"; "можно посмотреть на аварии"; 
"самолеты падают каждый день"; "гибель "Курска" и другие катастрофы"; 
"вертолет – погибло столько людей"; "самолеты, вертолеты падают, лодки 
тонут"; "много катастроф разных". 

  

   
Нет внимания к армии, недофинансирование  3 
• "На армию не хватает денег"; "правительство мало внимания уделяет"; 

"у них не хватает средств"; "ничего не делает для поддержки армии"; "из-за 
плохого финансирования обороны"; "их плохо финансируют"; "не заботится 
об армии"; "армией не занимаются"; "мало финансируется армия"; "государ-
ство выделяет им мало денег". 

  

   
Отрицательные качества военных и военного руководства  2 
• "Они все мошенники"; "отсутствие принципов"; "пьянство и жесткость к 

солдатам"; "думают о своих привилегиях"; "мало патриотов осталось"; "не 
думают о людях"; "стало больше разгильдяйства"; "не болит душа о России"; 
"страдает мораль в армии"; "мало честных людей"; "там думают только о 
себе"; "слишком заботятся о своем благополучии"; "пала нравственность во-
обще, в армии тоже"; "потому что болеют только за свой карман". 

  

   
Общая отрицательная оценка деятельности  2 
• "Все делают плохо"; "со слов племянника, отслужившего в армии, – плохо"; 

"информации много негативной"; "судя по телевидению – отвратительно"; 
"не видно ничего хорошего"; "а что хорошего сделало это министерство?"; 
"а чего хорошего?". 

  

   
Молодые не хотят служить в армии  1 
• "Молодые люди не хотят идти в армию"; "в армию не идут"; "призывают мо-

лодежь, которая не хочет служить в армии"; "люди не хотят идти в армию". 
  

   
Плохой командный состав  1 
• "Во главе министерства находится гражданский человек"; "большое количе-

ство высшего руководящего состава"; "министр должен быть военным"; "ге-
нералов развелось больше, чем офицеров"; "руководство не то"; "нет сильного 
командного состава". 

  

   
Другое  1 
• "Так как в военкоматах берут на службу больных и негодных к службе"; "слиш-

ком много военных заведений"; "нет аппарата, который контролирует проведе-
ние реформ в армии"; "всех русских гребут в армию, других не гребут"; "сам Пу-
тин отчитал министра обороны за то, что тот не выполнил приказа". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  57 
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Опрос экспертов 

Вопрос: За последние полгода Вам приходилось или не приходилось 
иметь дело, общаться с офицерами Вооруженных сил России? Ес-
ли да, то какое впечатление в целом сложилось у Вас от этого 
общения – положительное или отрицательное? 

 
Вопрос: Как, по Вашему мнению, офицеры Вооруженных сил России 

справляются сегодня со своими обязанностями – отлично, хоро-
шо, удовлетворительно, плохо или очень плохо? 
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Вопрос: Припомните, пожалуйста, кто сегодня возглавляет Ми-
нистерство обороны. 

 
Вопрос: Как Вы полагаете, нынешний министр обороны Сергей Иванов 

справляется или не справляется со своей работой? 

 
Вопрос: На Ваш взгляд, в какой мере ситуация в армии и на флоте за-

висит от деятельности министра обороны – полностью, в зна-
чительной мере, в незначительной мере или совершенно не зави-
сит? 
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Вопрос: Как Вы считаете, сегодня Министерство обороны работает 

хорошо или плохо? 

 
Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что сегодня 

Министерство обороны работает плохо? Попробуйте оценить 
эту долю в процентах. 
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Комментарий 

Э. Шамсеева 

Офицеры – штабные и гарнизонные 

Ни для кого не секрет, что в российской армии сегодня существуют серьезные 
проблемы. Неоспоримое свидетельство тому – устрашающе регулярные сообще-
ния СМИ о различных ЧП в воинских частях и авариях военной техники. 

Почти половина всех опрошенных (49%) полагают, что Министерство обороны 
сегодня работает плохо. Причем наибольшую поддержку этот тезис получил 
в ресурсных слоях общества: среди респондентов с высшим образованием – 
59%; среди тех, чей среднемесячный доход превышает 1500 рублей, – 57%; 
у жителей крупных городов – 63%. 

Для трети всех ответивших на вопрос, почему, по их мнению, Минобороны ра-
ботает плохо (13% в целом по выборке), наиболее очевидным свидетельством 
некомпетентности этого ведомства являются непрекращающиеся военные дей-
ствия в Чечне. 

• "Взять, допустим, Чечню: столько молодых парней погибло – все благодаря 
нашему Министерству обороны"; "иначе не было бы войны в Чечне и не гиб-
ли бы российские парни"; "военные конфликты безрезультатны, много сол-
дат гибнет"; "в Чечне дел на один день, если взяться" (открытый вопрос). 

• "Ну, если Чечня… – что говорить про Министерство обороны?.." (ДФГ, Мо-
сква). 

Немалая часть опрошенных (6% – шестая часть всех ответивших на вопрос, по-
чему они оценивают деятельность Минобороны негативно) видит основное сви-
детельство плохой работы этого министерства в дезертирстве, неуставных от-
ношениях в армии. 

• "Солдаты убегают из армии не от хорошей жизни"; "солдаты бегут из-за 
плохого отношения"; "дедовщина, убийства, ребята руки на себя наклады-
вают"; "в армии ужасные неуставные отношения" (открытый вопрос). 

Участившиеся в последнее время катастрофы военной техники также побужда-
ют респондентов (2%) негативно оценивать деятельность министерства. 

• "Много аварий: гибель подлодки, катастрофы вертолетов"; "много катаст-
роф разных"; "самолеты, вертолеты падают, лодки тонут" (открытый во-
прос). 
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Часть опрошенных – 3% – объясняют свою неудовлетворенность работой Мин-
обороны недостаточным финансовым обеспечением армии. При этом обвинения 
звучат как в адрес государства в целом, так и в адрес самого Министерства обо-
роны. 

• "На армию не хватает денег"; "ничего не делает для поддержки армии"; "на 
их работу государство выделяет мало денег"; "армией не занимаются" (от-
крытый вопрос). 

К тому же в массовом сознании существует достаточно устойчивое представле-
ние (6%), что армейская верхушка насквозь пронизана взяточничеством, кор-
рупцией и воровством. 

• "Разворовывают весь бюджет, отпущенный на оборону: генеральские дачи 
и т. д."; "все, что могли, продали, а генералитет себе дачи настроил"; "ге-
нералитет надо разогнать: они львиную долю забирают"; "слишком забо-
тятся о своем благополучии"; "потому что болеют только за свой карман"; 
"коррупция высшего командования"; "забывают об интересах общества, 
коррупционеры" (открытый вопрос). 

• "Наташа: Коррумпировано министерство. 

Катя: Коррумпированная ячейка. Сократить нужно и большой контроль" 
(ДФГ, Москва). 

Участники фокус-групп отмечают, что российская армия сегодня остро нужда-
ется в реформировании. И одна из причин этого – раздутый высший командный 
состав. 

• "Наташа: Генералов много. 

Иван: Точно, растут штаты сильно" (ДФГ, Москва). 

• "Понимаете, ведь давно пишут в газетах, что у нас больше генералов, чем 
где бы то ни было. Зачем нам столько генералов? То есть систему управле-
ния Министерством обороны надо менять радикально" (ДФГ, Санкт- Петер-
бург). 

На средний же офицерский корпус, по мнению опрошенных, нельзя возлагать 
ответственность за сегодняшнее состояние российской армии – он сам в полном 
объеме ощущает на себе последствия кризиса, является его жертвой. Лейтмотив 
рассуждений респондентов о жизни современных российских офицеров – их 
бедственное материальное положение. Об этом в той или иной форме говорит 
большая часть участников фокус-групп: 

• "Дочь сказала: "Никогда не выйду замуж за офицера: хватит того, который 
уехал и прослужил в армии, ничего не имея; который сейчас присылает пол-
торы тысячи – две оставляет себе; который за 5 лет не получил обмунди-
рование; который не получил жилье за 27 лет – снимает с удобствами на 
улице…" (ДФГ, Санкт-Петербург). 
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• "Военный человек, офицер – это, в первую очередь, защитник. Как страна 
и государство поставило, в какое положение, этих защитников – и престиж 
упал, и все остальное. Жилья нет, зарплата маленькая, потому офицеры 
стали не те, что были раньше. Да, раньше стрелялись за честь офицера. Те-
перь нет. В такие поставили их условия. Теперь они сами это понимают 
и сами оттуда стараются убежать" (ДФГ, Воронеж). 

• "Это человек, который имеет проблемы материальные, с неясным будущим. 
И идеалы у него – защита Отечества – несколько размыты. У него пробле-
мы насущные: не платят то пайковые, то еще какие-то деньги. Бытовые 
проблемы на первом плане" (ДФГ, Воронеж). 

Да и описывая современного российского офицера, респонденты (19% ответов 
на соответствующий вопрос) отводят его материальному положению не послед-
нее место: 

• "Образ малоимущего человека"; "человек низшего сословия"; "бедный чело-
век"; "никому не нужный человек, забытый государством"; "брошенный го-
сударством"; "беззащитный, загнанный в угол" (открытый вопрос). 

Естественно, такое положение дел в российской армии воспринимается общест-
вом крайне болезненно. В основном респонденты испытывают жалость к воен-
ным, сочувствуют их нелегкой доле – ведь для мужчины крайне важно ощущать 
себя способным прокормить и обеспечить свою семью, а значительная часть 
российских военных лишена такой возможности. 

• "Может быть, что-то такое ему Родина и заложила, но он настолько себя 
забитым чувствует. Забитым в моральном плане, потому что он не состо-
ялся как мужчина, он не может свою семью содержать. Жена может его 
всегда упрекнуть. Любой родственник его может упрекнуть. И он все равно 
держится за это место, потому что он знает, что он пойдет на граждан-
ку, и еще не факт, что он найдет себе место в жизни" (ДФГ, Москва). 

• "Игорь: Незаметные какие-то стали в последнее время. 

Катя: А мне их жаль по-человечески. 

Игорь: Да, они стесняются как-то своего положения" (ДФГ, Москва). 

Однако респонденты проводят четкую границу между высшими военными чи-
нами, "сидящими в Москве", и рядовыми офицерами, скитающимися с семьями 
по гарнизонам. По мнению опрошенных, это совершенно разные категории во-
енных – и в материальном, и в психологическом плане. Симпатии и сочувствие 
респондентов, несомненно, на стороне последних: 

• "Наташа: Которые московские офицеры – в Москве которые служат – это 
зажравшиеся, могу сказать. 

Иван: Жирный такой. 
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Наташа: А вот гарнизонные – офицер-бедолага, у которого двое детей. Он 
занюханный, живет не пойми где, на одну зарплату, жене работать негде. 
И вот это – несчастные люди. Московские – нет, они просто на разном 
уровне стоят, нельзя сравнивать, на мой взгляд" (ДФГ, Москва). 

• "В Генштабе одни, на местах – другие" (ДФГ, Москва). 

• "У меня на две части делятся: есть младшие офицеры, есть старшие. 
Старшие, которые достигли всего еще в старые времена: у них квартиры и 
дачи. И младшие, которые только закончили училища. Им некуда идти, а они 
по распределению куда-то идут. У них так же жены, надо чем-то кормить, 
и так же зарплату не платят" (ДФГ, Воронеж). 

Естественно, что определенная часть военных не выдерживают груза многочис-
ленных проблем и уходят со службы. Респонденты, кажется, не склонны осуж-
дать их, но тех, кто, несмотря ни на что, добровольно продолжает свой нелегкий 
воинский путь, они нередко воспринимают как подвижников. В армии этих 
офицеров, считают 6% опрошенных, удерживают вера в свое предназначение 
и желание служить Родине. 

• "Это человек с развитым чувством патриотизма"; "люди, преданные Роди-
не"; "для него Россия – превыше всего" (открытый вопрос). 

• "Что до патриотизма – вот у них еще, по-моему, осталось это" (ДФГ, Мо-
сква). 

• "А в общем – это патриоты своего дела" (ДФГ, Москва). 

• "Патриот нации. Их осталось мало" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Все-таки еще есть патриотизм, есть еще совесть, стараются справлять-
ся" (ДФГ, Воронеж). 

Кстати, по мнению более половины опрошенных (58%), современные россий-
ские офицеры так или иначе справляются со своими обязанностями: 20% рес-
пондентов оценили результаты их деятельности на "отлично" и "хорошо", еще 
38% – на "удовлетворительно". Четверть всех опрошенных (23%) полагает, что 
работа российских офицеров сегодня заслуживает лишь оценок "плохо" и "очень 
плохо". Затруднились с ответом 18%. 

Несмотря на то, что бедственное положение значительной части отечественного 
офицерского корпуса сегодня ни у кого не вызывает сомнения, некоторые рес-
понденты отметили, что в жизни российских военных происходят "небольшие 
изменения в лучшую сторону". Так, шестая часть всех, оценивших деятельность 
Минобороны положительно (2% в целом по выборке), отмечают, что благодаря 
эффективной политике этого министерства немного повышается зарплата воен-
ных, предпринимаются попытки решить квартирный вопрос. 

• "Лучше, чем при Ельцине, уже поэтому не совсем плохо"; "в таких тяжелых 
условиях многое делается" (открытый вопрос). 
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• "Сергей: Стараются сейчас немножко думать об офицерах. Вот сейчас 
сертификаты стали выдавать офицерам, у кого жилья нет. Офицеры хоть 
как-то стали покупать квартиры. 

Татьяна: Заработную плату им повысили. Хотя не совсем так получается… 

Сергей: Да, сняли часть льгот" (ДФГ, Воронеж). 

• "Модератор: Министерство обороны как работает, хорошо или плохо? 

Саша: Армию оно поддерживает в порядке, учения разные. Вот недавно по 
телевизору смотрел – Липецкая лётная школа. Говорят, что керосин стали 
завозить. Появился керосин – летать стали" (ДФГ, Воронеж). 

• "Зинаида: Во всяком случае, Российская армия стала более как бы… 

Татьяна: Сдвиги в лучшую сторону присутствуют. 

Зинаида: Сдвиги в лучшую сторону и престиж сейчас. Сейчас начали как-то 
думать об офицерах, чтобы улучшить их жизнь. Во всяком случае, начнем 
с того, что как-то там зарплату им поднимают, пусть что-то убрали…" 
(ДФГ, Воронеж). 

• "Алексей: Допустим, года два-три назад в армии было намного хуже, чем 
сейчас. Больше стало внимания со стороны государства. Закупается новое 
вооружение. 

Татьяна: Кормить солдат стали немножко лучше, это я точно знаю" (ДФГ, 
Воронеж). 

Респонденты, оценившие работу Министерства обороны положительно, приво-
дили следующие аргументы: 

− пока есть порядок в армии: "какой-никакой, а порядок есть"; "наводят поря-
док в армии" (открытый вопрос, 1% ответов); 

− государственные границы находятся под защитой: "при современном состоя-
нии в стране они все-таки охраняют наши границы"; "потому что хотя бы 
граница наша не пробита"; "границы защищены, нас охраняют"; "врагов не 
пропускают" (открытый вопрос, 1% ответов); 

− армия не развалена: "армия ведь есть еще"; "армия ведь сохранилась"; "ар-
мия пока у нас сильная, не развалилась" (открытый вопрос, 1% ответов). 

Военные действия в Чечне некоторые респонденты (2%) также склонны считать 
свидетельством позитивной деятельности Минобороны. Они акцентируют вни-
мание на том, что сегодня эта война уже фактически закончена: прекратились 
широкомасштабные военные действия, постепенно налаживается мирная жизнь. 
И в этом, полагают респонденты, заслуга именно Министерства обороны. 
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• "Постепенно налаживается обстановка в Чечне"; "Чечня замолчала, при-
тихла"; "только по Чечне уже видно, что лучше стали работать"; "вопрос 
с терроризмом в Чечне вроде бы решается" (открытый вопрос). 

Несомненно, опрошенные не склонны излишне идеализировать сложившуюся 
ситуацию, однако даже в столь безрадостной картине они пытаются отыскать 
положительные моменты. Примечательно, что негативное отношение к работе 
министерства в целом не сказывается на восприятии деятельности министра 
обороны, коим является сегодня Сергей Иванов. Так, 40% респондентов полага-
ют, что министр успешно справляется со своими обязанностями; не согласны 
с этим 26%. 

Необходимо отметить, что уровень осведомленности наших сограждан относи-
тельно того, кто возглавляет Минобороны, сегодня достаточно высок – 51% ("не 
знают" – 35% респондентов, дали неверный ответ 4%). Этот показатель значи-
тельно выше, чем аналогичные данные относительно глав других ведомств. 

Примерно десятой части всех ответивших на вопрос, почему они оценили дея-
тельность Минобороны положительно, импонирует стиль работы и внешний вид 
С. Иванова: 

• "Сергей Иванов нравится: серьезный, говорит хорошо"; "Иванов хорошо ра-
ботает, обо всем честно говорит"; "министр обороны Иванов исправляет 
ошибки предыдущих министров"; "Иванов нравится: хорошо, правдиво вы-
ступает, общается с солдатами, офицерами" (открытый вопрос). 

• "Внешне мне нравится Иванов, говорит очень хорошо. Я согласна со всем, 
что он говорит" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Модератор: И что вы думаете по поводу Сергея Иванова? 

Катя: Нравится он. Его высказывания резкие нравятся" (ДФГ, Москва). 

Как известно, российский министр обороны является гражданским лицом. Как 
относятся к этому обстоятельству наши сограждане? Помогает ли, по их мне-
нию, данный факт ему в профессиональной деятельности или, напротив, меша-
ет? 

На дискуссионных фокус-группах были получены доводы в защиту обеих пози-
ций. 

Одни респонденты убеждены, что если Сергей Иванов не является кадровым во-
енным, то он априори плохо знает армейскую среду, т.к. не понимает ее изнутри: 

• "Модератор: А Вы почему считаете, что военный должен быть? 

Оля: Ну как может гражданский знать эту всю военную технологию?" 
(ДФГ, Москва). 
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• "Ну какое может быть впечатление? Вот если я, например, строитель, и 
вдруг меня начальство в ветеринары ставит!" (ДФГ, Москва). 

• "Решить межрегиональный конфликт он не сможет, потому что ему надо 
знать именно военное дело. Вот человек служил в армии, он может сказать, 
насколько это тонкое. А если он, извините меня, не может заниматься 
этими вопросами, зачем он мне, этот министр, зачем он нужен?" (ДФГ, 
Москва). 

Другие же отмечают, что именно "невовлеченность" Иванова в военную среду 
со свойственной ей "круговой порукой" позволяет ему оставаться более объек-
тивным и беспристрастным при решении многих важных вопросов: 

• "Володя: Я думаю, что министр обороны – это менеджер, это организатор. 

Света: Да, скорее всего, да. 

Володя: И то, что он настолько деликатен, это только хорошо. И когда 
нужно, он достаточно жесткий в высказываниях. А когда он со стороны 
как бы приходит, может быть, в этом есть плюс, что он не настолько за-
вязан в этой системе порочной" (ДФГ, Москва). 

• "Военные друг за друга горой, если что-то где-то не так – могут «при-
крыть». Он не так. Это хорошо, что он невоенный человек" (ДФГ, Воро-
неж). 

• "А мне кажется, что гражданский. Потому что если военный, то он дол-
жен будет покрывать. Гражданский будет больше соответствовать инте-
ресам общества" (ДФГ, Москва). 

• "Модератор: Это хорошо или плохо, что министр не из военных? 

Владимир: Хорошо, потому что Министерство обороны – это отдельное 
ведомство со своими целями, которые часто отличаются от целей госу-
дарства в целом. И человек невоенный, который является главой, он как-то 
заставляет эту организацию быть соответствующей целям государства" 
(ДФГ, Воронеж). 

А для некоторых респондентов этот вопрос и вовсе не является принципиаль-
ным. Главное – чтобы министр эффективно исполнял свои обязанности, был ум-
ным, эрудированным и дипломатичным человеком: 

• "Модератор: Гражданский или негражданский должен быть министр обо-
роны? 

Виктор: В принципе, без разницы, лишь бы умный человек" (ДФГ, Москва). 

Тем не менее, возникает предположение, что именно статус гражданского лица 
позволяет Сергею Иванову иметь столь высокую репутацию, несмотря на то, что 
деятельность подотчетного ему ведомства зачастую оценивается негативно – не-
довольство адресуется прежде всего генералитету. 
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Военное
высшее
образование
Опрос населения

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, СЕГОДНЯ ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ, ПРЕДЛАГАЕМОЕ ВОЕННЫМИ 
ВУЗАМИ, ЯВЛЯЕТСЯ ПРЕСТИЖНЫМ ИЛИ НЕ ПРЕСТИЖНЫМ? 

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, У ВОЕННОГО ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ПО СРАВНЕНИЮ 
С ГРАЖДАНСКИМ ВЫСШИМ ОБРАЗОВАНИЕМ БОЛЬШЕ ДОСТОИНСТВ 

ИЛИ БОЛЬШЕ НЕДОСТАТКОВ? 

непрестижным
31%

затрудняюсь ответить
15%

престижным
54%

больше достоинств
47%

затрудняюсь ответить
33%

больше недостатков
20%
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КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ЧЕЛОВЕКУ С ВОЕННЫМ ОБРАЗОВАНИЕМ ТРУДНО ИЛИ ЛЕГКО НАЙТИ 
РАБОТУ В ГРАЖДАНСКОЙ ЖИЗНИ?  

ОДНИ ПОЛАГАЮТ, ЧТО ВОЕННОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ФОРМИРУЕТ У ЧЕЛОВЕКА ОСОБЫЕ ЧЕРТЫ 
И КАЧЕСТВА. ДРУГИЕ ПОЛАГАЮТ, ЧТО ОСОБЫХ ЧЕРТ И КАЧЕСТВ ВОЕННОЕ ОБРАЗОВАНИЕ 

В ЧЕЛОВЕКЕ НЕ ФОРМИРУЕТ. 
С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ СО ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ?  

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, ЕСЛИ ВОЕННЫЙ ИМЕЕТ ОФИЦЕРСКОЕ ЗВАНИЕ, ЭТО ОЗНАЧАЕТ 
ИЛИ НЕ ОЗНАЧАЕТ, ЧТО У НЕГО ЕСТЬ ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ?   

трудно
51% затрудняюсь ответить

14%

легко
35%

с первым
74%

затрудняюсь ответить
14%

со вторым
12%

означает
51%

затрудняюсь ответить
13%

не означает
36%
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Доли групп (%) 100 51 11 29 31 38 46 54 32 31 37 21 33 34 12 26 35 32 12 17 39 26 27 9 15 22 9 15 4 100 45 55 32 30 38

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, СЕГОДНЯ ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ, ПРЕДЛАГАЕМОЕ ВОЕННЫМИ ВУЗАМИ, ЯВЛЯЕТСЯ ПРЕСТИЖНЫМ ИЛИ НЕ ПРЕСТИЖНЫМ? 

престижным 54 59 52 61 54 49 53 54 58 48 55 51 57 56 43 57 57 52 44 61 49 63 53 49 51 59 61 45 70 42 42 41 43 43 39
непрестижным    31 28 29 30 30 33 33 30 32 37 26 21 31 34 43 28 27 35 39 31 33 23 32 33 36 29 21 37 20 42 38 44 43 44 38
затрудняюсь ответить 15 13 19 9 16 18 14 16 10 15 19 28 12 10 14 15 16 13 17 8 18 14 15 18 13 12 18 18 10 17 19 15 14 12 23

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, У ВОЕННОГО ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ПО СРАВНЕНИЮ С ГРАЖДАНСКИМ ВЫСШИМ ОБРАЗОВАНИЕМ БОЛЬШЕ ДОСТОИНСТВ 
ИЛИ БОЛЬШЕ НЕДОСТАТКОВ? 

больше достоинств   47 48 58 50 46 47 49 46 46 47 48 48 50 46 40 49 51 44 40 47 45 56 46 53 42 52 48 35 70 38 39 36 34 39 39
больше недостатков  20 20 12 22 19 21 22 19 26 21 15 13 19 23 27 16 17 23 22 24 20 16 18 16 32 18 12 26 12 25 24 26 27 25 23
затрудняюсь ответить 33 32 29 28 35 33 29 36 28 32 37 40 30 31 33 35 31 33 38 29 35 28 36 31 26 29 40 39 18 38 37 38 38 36 39

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ЧЕЛОВЕКУ С ВОЕННЫМ ОБРАЗОВАНИЕМ ТРУДНО ИЛИ ЛЕГКО НАЙТИ РАБОТУ В ГРАЖДАНСКОЙ ЖИЗНИ?  

трудно    50 51 52 45 53 53 50 51 42 51 57 50 47 53 53 50 53 47 50 50 53 47 49 39 56 58 40 48 54 48 45 51 43 49 52
легко 35 36 34 44 33 32 37 34 46 34 27 30 41 33 35 34 31 42 29 38 32 41 36 44 33 30 38 35 38 36 36 36 42 32 33
затрудняюсь ответить 14 13 14 11 15 16 13 15 12 15 16 20 13 13 12 16 16 11 21 12 14 12 14 17 10 12 22 17 8 15 18 13 14 19 13

ОДНИ ПОЛАГАЮТ, ЧТО ВОЕННОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ФОРМИРУЕТ У ЧЕЛОВЕКА ОСОБЫЕ ЧЕРТЫ И КАЧЕСТВА. ДРУГИЕ ПОЛАГАЮТ, ЧТО ОСОБЫХ ЧЕРТ И КАЧЕСТВ 
ВОЕННОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В ЧЕЛОВЕКЕ НЕ ФОРМИРУЕТ. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ СО ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ?  

с первым  74 75 74 79 74 72 76 73 78 75 71 64 74 79 81 74 73 77 78 75 78 66 76 83 71 78 70 70 60 81 82 80 90 79 74
со вторым 12 11 13 9 12 13 12 11 10 13 12 13 12 11 12 12 12 11 9 16 9 15 12 7 17 7 13 15 15 12 11 13 8 14 14
затрудняюсь ответить 14 14 13 11 14 14 11 16 12 12 17 24 14 10 7 14 15 12 13 9 14 19 12 9 12 15 17 15 25 7 8 7 3 8 11

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, ЕСЛИ ВОЕННЫЙ ИМЕЕТ ОФИЦЕРСКОЕ ЗВАНИЕ, ЭТО ОЗНАЧАЕТ ИЛИ НЕ ОЗНАЧАЕТ, ЧТО У НЕГО ЕСТЬ ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ?   

означает  50 54 52 48 53 51 49 52 50 48 53 50 48 52 52 49 50 52 51 54 49 51 47 42 55 53 54 46 70 43 49 37 47 44 38
не означает    36 34 28 43 32 35 41 32 40 41 29 24 39 40 37 36 36 35 34 40 34 36 42 43 33 33 30 35 28 44 43 45 45 43 45
затрудняюсь ответить 13 12 17 10 15 13 9 17 10 11 17 24 13 7 11 15 15 11 15 6 16 12 11 15 12 13 16 18 2 12 8 16 8 11 17
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Открытый вопрос: Некоторые молодые люди стремятся поступить 
в военный вуз и там получить высшее образование. Как Вы пола-
гаете, почему они выбирают военное образование? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Призвание 14 
• "Им это подходит, их это интересует"; "если кто выбирает, то это по призва-

нию"; "желает быть военным"; "они выбирают, потому что чувствуют призва-
ние"; "желание с детства, призвание"; "любовь к профессии"; "видят в этом смысл 
жизни своей"; "считают, что это их жизненная стезя"; "нравится им, зов сердца"; 
"душа просит у них". 

 

  
Престижная профессия 10 
• "Военные всегда были в моде и в почете"; "ради престижа профессии"; "престиж 

армии, человека в форме уважают"; "военных всегда в России уважали"; "военная 
специальность престижна"; "оно более престижно"; "началась мода на военные 
специальности"; "может быть, престижно быть военным"; "военные – престиж-
ная специальность, раньше они были уважаемыми". 

 

  
Семейная традиция 9 
• "По наследству"; "наследственное, если родители были военными"; "многие идут 

в военные училища, продолжая семейные традиции"; "династии военных семей"; 
"династии: идут по стопам отцов"; "наверное, потомственные военные"; "преем-
ственность в семьях военных – отец и дед были военными"; "у некоторых по родо-
словной все военные"; "внуки, дети военных". 

 

  
Отсрочка от армии 9 
• "Большинство – из-за отсрочки от армии"; "избегают службы в армии"; "увилива-

ют от армии"; "в армию не заберут"; "хотят защитить себя от армии"; "избавля-
ются от армии"; "от армии отлынить"; "в армию не хотят идти"; "откосить от 
армии, от срочной службы". 

 

  
Патриотизм 9 
• "Защита Родины, из патриотических чувств"; "потому что они преданы своей Ро-

дине"; "еще есть патриотизм"; "патриоты своей Родины"; "патриотические чув-
ства, какая там корысть?"; "они душой хотят сохранить, спасти Отечество"; 
"желание защитить Родину". 

 

  
Бесплатное обучение и полное государственное обеспечение 8 
• "Бесплатно будут кормить и обучать там"; "бесплатное образование, на полном 

государственном довольствии"; "в институт платить много, а военные не пла-
тят"; "хотят получить государственное бесплатное обучение"; "т.к. там можно 
бесплатно получить высшее образование"; "туда берут бесплатно"; "оттого что 
нет денег учиться в гражданском вузе". 

 

  
Гарантия трудоустройства и стабильной работы 6 
• "Сейчас безработица, а в армии надежнее быть"; "есть гарантия получения рабо-

чего места"; "кто заинтересован в обеспечении работой"; "нет работы, а так хоть 
распределяют их"; "военным дают работу, зарплату"; "гарантия трудоустройст-
ва"; "гарантия службы по выбору специальности"; "после военного вуза они точно 
будут обеспечены работой"; "обеспечение работой". 

 

  
Получение качественного образования 4 
• "Военное образование – самое лучшее, всестороннее"; "знания лучше, чем в граж-

данском вузе"; "лучше учат, больше знаний дают"; "достойное образование"; "там 
дают расширенное образование"; "хороший уровень предлагаемого образования"; 
"там серьезное высшее образование"; "оно лучше"; "там дают хорошие знания, не 
во всех вузах такие знания дают"; "знают, что получают знания хорошие". 
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Материальная заинтересованность 4 
• "Чтобы быть материально обеспеченным"; "чтобы лучше жить"; "у военных 

больше зарплата"; "более обеспечены в будущем"; "обеспеченная жизнь"; "меркан-
тильные соображения"; "деньги заработать"; "скорее всего, из-за зарплат"; "боль-
ше платят в армии". 

 

  
Легкость поступления и учебы 3 
• "Так как военное высшее образование легче всего получить"; "легче всего поступить 

в военный вуз"; "потому что в другие места трудно поступать"; "в обычные вузы 
сложнее поступить"; "там легче учиться"; "в военный вуз легче пройти"; "туда 
меньше конкурс"; "легче получить высшее образование". 

 

  
Получение льгот, привилегий 3 
• "Много льгот теперь военным после службы, большие пенсии"; "пенсию рано там 

платят, с 45 лет"; "из-за льгот"; "квартиру дают"; "военное образование включает 
определенные льготы"; "в 45 лет идут на пенсию, много льгот"; "может быть, по-
тому, что у военных есть какие-то привилегии"; "из-за льгот, а может, пенсия 
раньше"; "чтобы иметь льготы". 

 

  
Романтика 2 
• "Это ведь красиво: форма, выправка"; "привлекает форма, романтика"; "какая-то 

романтика, прежде всего"; "романтика боевых действий"; "форма и фильмы при-
влекают"; "хотят так, романтики"; "искра приключений"; "от наивности, от ро-
мантизма". 

 

  
Стремление воспитать в себе мужество 2 
• "Чтобы возмужать, быть самостоятельным"; "получить образование настоящего 

мужчины"; "дают мужское качество"; "в военные идут настоящие, сильные духом 
мужчины"; "проверить себя, состояться как личность". 

 

  
Желание изменить ситуацию в армии, стране 1 
• "Чтобы улучшить армию"; "чтобы навести порядок в стране"; "изменить положе-

ние в армии"; "ждут перемен"; "надеются страну сделать лучше". 
 

  
Стремление приучиться к дисциплине 1 
• "Из-за хорошей дисциплины"; "приучает к дисциплине"; "привлекает дисциплина"; 

"там какой-то порядок, чего не хватает нашей молодежи, и дисциплина строгая". 
 

  
Другое 1 
• "Для разнообразия"; "кто-то должен учить солдат"; "цель – остаться в Москве"; 

"чтоб уехать за границу"; "от излишнего нацизма и агрессивности". 
 

  
Нет ответа, ответ не на тему 23 
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Открытый вопрос: Какие, по Вашему мнению, достоинства есть 
у военного высшего образования по сравнению с гражданским 
высшим образованием? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Воспитание положительных качеств личности  23 
Дисциплинированность 15  
• "Армия приучает к дисциплине"; "больше дисциплины, чем в гражданских ву-

зах"; "жесткая дисциплина"; "больше порядка, дисциплины"; "дисциплинирует 
молодых людей"; "дисциплинированность, строгость, нельзя пропускать за-
нятия"; "дисциплина в учебе и жизни"; "в основе этого образования лежит 
дисциплина"; "человек приучен к порядку". 

  

Ответственность 4  
• "Ответственность за порученное дело"; "человек становится более ответ-

ственным"; "ответственности больше, не только за себя, но и за людей"; 
"это образование обязывает быть ответственным". 

  

Хорошее воспитание в целом 3  
• "Культура"; "воспитанность"; "духовное воспитание";  "лучшее воспитание"; 

"дополнительно воспитывают"; "культура, этика"; "более воспитанные, 
умеют себя держать"; "больше воспитаны". 

  

Патриотизм 2  
• "Людей в военном училище обучают любви к Родине"; "воспитание патрио-

тизма"; "преданы своей стране"; "патриотические чувства". 
  

Мужество, воля 2  
• "Характер у человека формируется волевой"; "есть возможность закалить 

характер"; "воспитывают настоящих мужчин"; "воспитание воли, духа"; 
"формирует настоящего мужчину"; "воспитывает характер"; "делает из ре-
бят мужчин"; "сила воли, характер развивается"; "мужские качества". 

  

Благородство, честь, долг 1  
• "Честь, доблесть"; "там воспитывают людей, понимающих свой долг"; "бла-

городство"; "понятие о чести". 
  

   
Высокий уровень образования  8 
• "Высокий уровень знаний"; "знания лучше"; "дает более глубокие знания"; 

"выше уровень преподавания"; "больше дается знаний, качество учебы"; "бо-
лее высокое качество образования"; "качество образования выше, потому что 
больше дисциплины"; "образование более глубокое". 

  

   
Социальное обеспечение выпускников  4 
• "Льгот побольше"; "после получения военного образования выпускникам пре-

доставляются льготы"; "в любом случае, им квартиру дадут"; "дают квар-
тиры, вышел указ"; "у военных больше льгот"; "после обучения – льготы; бес-
платная дорога на всю семью"; "получают большие деньги"; "зарплата боль-
ше". 

  

   
Профессиональная востребованность  4 
• "Чин, работу можно найти"; "перспектива на будущее"; "всегда востребова-

ны"; "перспектива в области карьеры"; "есть уверенность в завтрашнем 
дне"; "гарантия рабочего места"; "будут обеспечены работой"; "есть пер-
спектива заниматься любимым делом"; "впоследствии получат высокие чи-
ны"; "больше перспектив". 
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Хорошая физическая подготовка  3 
• "Лучшая спортивная подготовка"; "физически закаливает человека"; "боль-

шое внимание уделяется физической закалке человека"; "физическая готов-
ность больше"; "их развивают физически"; "пять лет физическая подготовка, 
физическая привлекательность". 

  

   
Возможность работы по гражданской специальности  3 
• "Не получится в армии – можно себя на гражданке проявить"; "военная 

и гражданская подготовка"; "образование военное и гражданское"; "получа-
ют еще и гражданскую специальность"; "дают знания как офицеру, так и для 
работы на гражданке"; "могут быть востребованы и на гражданском деле". 

  

   
Бесплатное образование  2 
• "Туда принимают бесплатно"; "бесплатно дают это образование"; "образо-

вание бесплатное"; "гражданское образование большей частью платное"; 
"бесплатное обучение, многому учат"; "они учатся на народные деньги". 

  

   
Широкий спектр знаний  2 
• "Многопрофильная подготовка"; "больше навыков, помимо общего образова-

ния"; "все должны знать"; "больше изучают дисциплин"; "военные всесто-
ронне развиты"; "для мальчика оно более разнообразнее, шире, расширенная 
тематика предметов". 

  

   
Получение специальных навыков и знаний  1 
• "Знание военного дела"; "своя специализация"; "знания о военной технике"; 

"получает военные навыки"; "специальная подготовка хорошая"; "военная 
специфика"; "научиться подчинять, командовать людьми". 

  

   
Престиж военных профессий  1 
• "Престижно быть офицером"; "люди в форме имеют свой вес"; "престиж-

ность"; "выше статус"; "должен получиться уважаемый человек"; "со вре-
менем у военных более престижная работа"; "больше почета"; "уважение". 

  

   
Возможность избежать срочной службы  1 
• "В армии солдатом служить не надо"; "не надо служить в армии"; "не слу-

жат в армии рядовыми"; "не нужно рядовым служить"; "нет срочной служ-
бы". 

  

   
Нет таких  2 
• "Нет"; "нет достоинств"; "нет таких".   
   
Нет ответа, ответ не на тему  53 
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Открытый вопрос: Какие недостатки есть у военного высшего об-
разования по сравнению с гражданским высшим образованием? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Слишком узкая специализация 5 
• "Специфика знаний"; "военная направленность"; "узкопрофильное образование"; 

"мало внимания на общее развитие человека"; "небольшой выбор предметов"; "мо-
жет быть, какая-то односторонность у них"; "все образование основывается на 
военном искусстве, нет общих моментов"; "мало общественно-интеллектуальных 
знаний". 

 

  
Сложность адаптации к работе в невоенной сфере 5 
• "Кроме как воевать ничего не умеют"; "невозможность применить эти знания на 

гражданке"; "на гражданке трудно"; "в гражданской жизни они менее адаптиро-
ваны"; "не приспособлены к гражданской жизни"; "кроме военного дела применить 
его еще куда-то сложно"; "меньше связи с гражданской жизнью, плохо в ней ориен-
тируются". 

 

  
Низкая заработная плата 3 
• "Не обеспечены"; "низкий прожиточный уровень"; "мало шансов на обеспеченную 

жизнь"; "необеспеченность в будущем"; "все в нищете живут"; "низкая оплата 
труда"; "невысокие стипендии и субсидии"; "армия нищая"; "в армии мало платят"; 
"нищета после окончания военного института". 

 

  
Необходимость беспрекословно подчиняться приказам 3 
• "Подчинение беспрекословное"; "люди подневольные, приказ есть приказ"; "надо вы-

полнять приказ, какой бы он ни был"; "привыкают подчиняться"; "армейский 
строй"; "военный – человек приказа"; "привыкают действовать только по приказу, 
не проявляют инициативу". 

 

  
Плохие условия жизни 3 
• "Недостаток в том, что приходится служить там, где надо, а не где хочется: 

трудно семьям военных, много переезжают"; "как цыгане, ездят по стране"; "мо-
таются потом по белу свету"; "бытовая неустроенность"; "обязан отслужить 
там, куда пошлют"; "впоследствии нет жилья"; "жизнь в казарме"; "во время уче-
бы жить приходится в казарме". 

 

  
Низкий уровень культуры, воспитания 2 
• "Выхолащивание из мозгов общечеловеческих ценностей"; "бескультурье офицеров"; 

"низкий культурный уровень, неэтичность воспитывается"; "не хватает культуры 
у военных"; "низкая культура, грубость"; "с культурой у наших офицеров не все в 
порядке"; "воспитание плохое"; "распущенность"; "их не учат человечности, чест-
ности порядочности"; "бездуховность". 

 

  
Мало возможностей распоряжаться своим временем 2 
• "Пять лет – казарма, нет свободного времени пять лет, да и после"; "меньше сво-

боды"; "меньше свободного времени"; "большая нагрузка, маленькие каникулы, редко 
бывают дома"; "больше времени занято с утра до ночи"; "редко их гулять пуска-
ют". 
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Вероятность риска для жизни на военной службе 1 
• "Военных отправляют в огненные точки, страдает семья, близкие"; "могут за-

брать на войну"; "в горячую точку пошлют воевать"; "можно погибнуть или стать 
инвалидом"; "его могут в любое время послать на войну"; "беспорядки в Чечне, мно-
го жертв, там офицеры"; "рискуют жизнью". 

 

  
Косность мышления 1 
• "Ограниченный кругозор"; "выпускают из училищ людей-машин, которые не могут 

самостоятельно мыслить"; "тупеют"; "туповатые выходят"; "ограниченность 
мышления"; "формирует стереотипное мышление"; "низкое интеллектуальное раз-
витие"; "отучают мыслить, думать"; "остается одна извилина"; "нет творческого 
мышления"; "консервативность". 

 

  
Низкое качество обучения 1 
• "Много устаревшего в программе"; "не так глубоко дают знания"; "меньший объем 

знаний"; "ниже уровень знаний"; "они там получают отсталое от жизни образова-
ние"; "недостаток квалификации педагогического состава"; "неграмотные выпус-
каются". 

 

  
Частое несоответствие выпускников требованиям профессии 1 
• "Диплом получает и тот, кто не достоин"; "звания дают не по заслугам"; "прини-

мают всякий хлам, надо отбор делать"; "туда идут дети военных, многие из кото-
рых не хотят учиться, но имеют протекцию при поступлении". 

 

  
Воспитание жестокости, агрессивности 1 
• "Развитие склонности к садизму"; "беспредел по отношению к простым людям"; 

"все проходит безнаказанно, издеваются над солдатами"; "излишняя черствость, 
жесткость"; "ожесточенность, грубость"; "агрессивные люди становятся". 

 

  
Нет ответа, ответ не на тему 74 
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Открытый вопрос: Как Вы думаете, какие особые черты и качества 
формирует у человека военное образование? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Положительные черты и качества  64 
Положительные деловые качества  50 
Дисциплинированность, обязательность 38  
• "Приучает к порядку, дисциплине"; "дисциплинирует человека"; "самодисцип-

лина"; "обязательность"; "пунктуальность"; "делает людей более обязатель-
ными"; "аккуратность, дисциплина, четкость"; "аккуратность, четкий под-
ход к выполнению любых заданий"; "больше приучены люди к дисциплине и по-
рядку"; "собранные, ответственные". 

  

Патриотизм, чувство долга 9  
• "Преданность Родине"; "искренняя любовь к Родине"; "они думают о России"; 

"верность Родине"; "самоотдача, чувство долга"; "защита Родины, офицер-
ский долг"; "ответственность перед солдатами, Родиной"; "гражданский 
долг"; "серьезно относится к своему долгу"; "высокая ответственность пе-
ред страной". 

  

Собранность, мобильность 5  
• "Сосредоточенность"; "быстрота принятия решения"; "собранность"; 

"хваткий"; "умение не теряться в сложной обстановке"; "собраннее, мобиль-
нее". 

  

Умение выполнять приказы 2  
• "Безусловное подчинение приказам"; "привычка исполнять приказы выше-

стоящего начальства без рассуждений"; "подчинение начальству без всяких 
оговорок"; "умение выполнять приказ старшего без обсуждения"; "командир 
всегда прав, приказы не обсуждаются"; "понятие субординации". 

  

Компетентность, профессионализм 2  
• "Эрудированность"; "знания военные"; "профессионализм"; "высокая квали-

фикация, выше, чем в обычных вузах"; "хорошие специалисты". 
  

Самостоятельность 1  
• "Человек становится взрослее, самостоятельнее"; "самостоятельность".   
Командирские качества 1  
• "Командирские наклонности"; "умение управлять людьми"; "эти люди любят 

руководить"; "умение командовать людьми". 
  

   
Положительные черты характера  19 
Воля, твердость характера, выдержка 11  
• "Силу воли и силу духа"; "вырабатывается сила воли, характер"; "твердость 

характера"; "характер сильный"; "закаляет, формирует характер"; "волевой 
характер"; "характер закаляется, сила воли"; "сдерживает свои эмоции"; 
"выдержанность"; "выдержка в трудной ситуации"; "уравновешенность"; 
"более уравновешен"; "строгость"; "характер жестче"; "твердость духа". 

  

Мужество 8  
• "Смелость"; "храбрость"; "мужество, бесстрашие"; "более мужественные".   
Настойчивость, целеустремлённость 3  
• "Стремление добиваться победы"; "упорство"; "умение добиться своего".   
   
Положительные нравственные качества  10 
Честность, порядочность, благородство 6  
• "Верность слову"; "понятия рыцарские"; "нравственные"; "совесть, чест-

ность, порядочность"; "добропорядочность"; "правдивость". 
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Воспитанность, культурность, уважение к людям 3  
• "Более культурные"; "высокая культура"; "вежливость"; "интеллигент-

ность"; "умение себя вести"; "культура общения"; "тактичность"; "может 
выслушать человека"; "деликатны с людьми"; "хорошее отношение к людям". 

  

Чувство собственного достоинства 2  
• "Гордость"; "честь, достоинство офицера"; "уверен в себе".   
   
Выносливость, хорошая физическая подготовка  6 
• "Человек становится физически закаленным, выносливым"; "спортивная под-

готовка"; "энергичный, спортивный"; "выносливость, готовность ко всему"; 
"физически крепкие, развитые"; "сила, ловкость". 

  

   
Военная выправка  3 
• "Подтянутый, видный"; "выправка, осанка"; "здоровые, статные"; "осанка 

обязательно"; "подтянутый, ходит стройно, выправка"; "стройность, под-
тянутость". 

  

   
   
Отрицательные черты и качества  3 
Косность, ограниченность, примитивность  1 
• "Ограничены, не способны творчески мыслить"; "дубовость"; "зашорен-

ность"; "зацикленность"; "узкий кругозор"; "стереотипность мышления"; 
"строем ходят по жизни". 

  

   
Категоричность, самомнение  1 
• "Безоговорочное требование подчинения"; "считают себя выше других, все 

дозволено"; "завышенная самооценка"; "гонор". 
  

   
Грубость, солдафонство  1 
• "Бескультурье, грубость, хамоватость"; "грубые, хамские"; "жестокость"; 

"нахальство, наглость"; "солдафон, сапог". 
  

   
Другие отрицательные черты и качества  1 
• "Карьеризм"; "нет чувства долга, пьянство"; "ничего не могут сами соз-

дать"; "хотят получать халяву". 
  

   
Другое  1 
• "Больше знают о жизни и смерти, связаны с ситуациями с риском"; "знание 

жизни"; "образ мышления". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  33 
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Опрос экспертов 

Вопрос: В нашей стране существуют военные вузы, дающие высшее 
образование. Как Вы полагаете, сегодня высшее образование, 
предлагаемое военными вузами, является престижным или не пре-
стижным? 

 
Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что сегодня 

высшее образование, предлагаемое военными вузами, является 
престижным? Попробуйте оценить эту долю в процентах. 
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Вопрос: А какая доля россиян ответит, что сегодня высшее образо-
вание, предлагаемое военными вузами, является не престижным? 
Попробуйте оценить эту долю в процентах. 

 

Вопрос: По Вашему мнению, у военного высшего образования по срав-
нению с гражданским высшим образованием больше достоинств 
или больше недостатков? 

 

Вопрос: Как Вы думаете, человеку с военным образованием трудно 
или легко найти работу в гражданской жизни? 
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Комментарий 

Т. Якушева 

Военное образование:  
престиж – это не только деньги 

Несмотря на разговоры о падении в обществе уважения к офицерам и армии, во-
енное образование по-прежнему воспринимается как достаточно престижное. 
Более половины участников опроса (54%) считают, что образование, которое 
дают военные вузы, на сегодняшний день является престижным. Противопо-
ложной точки зрения придерживаются 31% опрошенных. 

• "В плане престижности: поступить в некоторые военные училища сложнее, 
нежели в гражданские. Даже просто для парня, который хочет одновре-
менно и в армию пройти, и образование получить, – он двух зайцев убивает. 
И само образование, которое там дают, на высоком уровне достаточно" 
(ДФГ, Москва). 

Надо отметить, что далеко не все респонденты имеют представление о том, что 
офицерское звание предполагает наличие высшего образования. Знают об это 
50% участников опроса, не знают – 36%. Причем люди с высшим образованием 
оказались здесь не более осведомлены, чем другие наши сограждане. Возможно, 
само слово "училище" рождает ассоциацию с техникумом или ПТУ, а отнюдь 
не с институтом. А возможно, типичный офицер просто не наделен в массовом 
сознании качествами человека с высшим образованием. 

Тем не менее, о достоинствах военного образования респонденты говорят суще-
ственно чаще, чем о его недостатках. По мнению 47% опрошенных, у военного 
высшего образования по сравнению с гражданским больше достоинств. О том, 
что у военного образования больше недостатков, заявили 20% участников опро-
са. 

• "Сейчас отличное образование, я думаю, дают. Нисколько не хуже, чем, до-
пустим, в Воронежском университете <…>. Там тоже сейчас очень хоро-
шие ребята выходят по образованию. Я думаю, что не хуже" (ДФГ, Воро-
неж). 

• "Я думаю, что военное образование даже в Москве на порядок выше граж-
данского" (ДФГ, Москва). 

Надо отметить, что наиболее скептически оценивают качество военного образо-
вания высокообразованные респонденты и люди в возрасте от 18 до 35 лет. 
Большим уважением военное образование пользуется у сельских жителей, счи-
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тающих его хорошей "путевкой в жизнь". Таким образом, о достоинствах и пре-
стижности военного образования чаще говорят представители наименее адапти-
рованных слоев населения, для которых оно предоставляет больше возможно-
стей изменить жизнь к лучшему, чем для более благополучных людей. 

Вопрос: "По Вашему мнению, у военного высшего образования по сравнению 
с гражданским больше достоинств или недостатков?" 

Образование Тип места жительства  Все 
ниже 
средне-

го 

среднее среднее 
спец. 

высшее мега-
полисы

боль-
шие го-
рода 

малые 
города 

села 

Больше достоинств 47 48 50 46 40 40 47 45 56 
Больше недостатков 20 13 19 23 27 22 24 20 16 
Затрудняюсь ответить 33 40 30 31 33 38 29 35 28 

Участников опроса попросили рассказать, в чем они видят достоинства и недос-
татки военного высшего образования по сравнению с гражданским высшим об-
разованием. 

Главное преимущество военных вузов перед гражданскими, с точки зрения рос-
сиян, состоит в том, что они помимо набора необходимых знаний дают молодым 
людям воспитание, вырабатывают у будущих офицеров определенные черты ха-
рактера (25%). О степени важности воспитательной функции военного образо-
вания можно судить по ответу на вопрос: "Одни считают, что военное образо-
вание формирует у человека определенные черты и качества. Другие полагают, 
что особых черт и качеств военное образование не формирует. С каким мнени-
ем – с первым или вторым – Вы согласны?". Как выяснилось, три четверти оп-
рошенных (74%) разделяют первую точку зрения. 

На первое место среди качеств, которые культивируются в военных училищах, 
вышла "жесткая дисциплина" (15%). Выпускники таких вузов – люди, приучен-
ные к порядку. Так как порядок и дисциплина – понятия, востребованные в рос-
сийском обществе больше, чем свобода самовыражения и личная независимость, 
то учебные заведения, где дисциплине придается большое значение, не могут 
не пользоваться уважением населения. 

• "Больше дисциплины, чем в гражданских вузах"; "дисциплинирует молодых 
людей"; "более дисциплинированы, не так распущены"; "человек приучен 
к порядку" (открытый вопрос). 

• "В военной сфере ребята живут в казармах, и они больше на виду, и они за-
нимаются, и спрашивают с них строже" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Он организован, у него навык, организованность, а это очень важно" (ДФГ, 
Москва). 

• "Дисциплина там пожестче, люди более серьезные там учатся" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 
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Однако не все респонденты считают жесткую дисциплину преимуществом воен-
ного образования. Некоторые участники опроса относят необходимость "беспре-
кословного подчинения" (3%) и ограничение личной свободы (2%) к числу его 
недостатков. 

• "Выпускают из училищ людей-машин, которые не могут самостоятельно 
мыслить"; "привыкают действовать только по приказу, не проявляют ини-
циативу"; "надо выполнять приказ, какой бы он ни был" (открытый вопрос). 

• "Пять лет казарма, нет свободного времени пять лет, да и после"; "редко их 
гулять пускают" (открытый вопрос). 

• "Студенческие годы загублены – не погуляешь" (ДФГ, Москва). 

Участники ДФГ говорят о том, что военное образование и последующая служба 
подходят только для людей с определенным складом характера, объясняя это, 
прежде всего, необходимостью постоянно подчиняться чужим приказам. Впро-
чем, у участников дискуссии нет согласия относительно того, можно или нельзя 
считать дисциплину преимуществом. Одно и то же качество одни интерпрети-
руют как четкость и организованность, другие – как отказ от самостоятельности. 

• "1-й участник: Повернулся налево, повернулся направо, есть, вперед. Не надо 
много думать. 

2-й участник: Это дисциплина. Это вырабатывает у человека четкость. 

3-й участник: Поэтому им сложнее, чем гражданским. 

4-й участник: Люди с психологическим типом определенным не могут пойти 
в армию" (ДФГ, Москва). 

• "Если он в военные идет, он знает, что будет подчиняться кому-то. Не ка-
ждый может подчиняться, правильно?" (ДФГ, Воронеж). 

Некоторые респонденты считают, что военное образование воспитывает такие 
положительные качества, как "ответственность за порученное дело" (4%), 
культуру и воспитанность (3%), "любовь к Родине" (2%), "силу воли" (2%), а так-
же "понятие о чести" (1%). Вместе с тем, в военных вузах "большое внимание 
уделяется физической подготовке человека" (4%). Таким образом, складывается 
представление о том, что из будущих офицеров "воспитывают настоящих 
мужчин", "закаляют их характер". 

В то же время не все участники опроса разделяют такое представление о воен-
ном образовании. Эти респонденты говорят о том, что "не хватает культуры 
у военных", в военных училищах "их не учат человечности, честности и поря-
дочности" (2%), их "отучают мыслить, думать", "формируют стереотипное 
мышление" и "консервативность" (1%), развивают "ожесточенность и гру-
бость" (1%). 
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Качество обучения в военных вузах оценивается по-разному. Называя преиму-
щества военного образования, респонденты часто говорят о его высоком качест-
ве (8%). 

• "Выше уровень преподавания"; "большая грамотность, более твердые зна-
ния" (открытый вопрос). 

• "Военные училища остались на уровне. Образование по сравнению с граж-
данским лучше. Там преподавательский состав сильнее. Не все там покупа-
ется. На гражданке дипломы покупаются чуть не на сто процентов" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

• "Я думаю, что оно качественное, потому что если они могут справиться 
с тем оборудованием, которое у них в армии есть – это все-таки перво-
классное оборудование, современное, – значит, это уже говорит о том, что 
образование нормальное" (ДФГ, Воронеж). 

Говоря о качестве обучения, респонденты и участники ДФГ также обращали 
внимание на дисциплину – на этот раз в ходе учебного процесса. 

• "Качество образования выше, потому что больше дисциплины" (открытый 
вопрос). 

• "Направленность на обучение, у них все время направлено на это. За них рас-
порядок думает. Вот вам время, учитесь" (ДФГ, Москва). 

В то же время наиболее распространенные претензии к военному образованию 
также связаны с его качеством, прежде всего с узкой специализацией и специ-
фической военной направленностью (5%). Образование в военных училищах 
по сравнению с гражданским высшим образованием многим представляется 
не вполне полноценным: оно дает слишком мало общих знаний, особенно по гу-
манитарным дисциплинам, не делает людей по-настоящему культурными. 

• "Все образование основывается на военном искусстве, нет общих момен-
тов"; "мало общественно-интеллектуальных знаний"; "мало внимания на 
общее развитие человека"; "узкопрофильное образование" (открытый во-
прос). 

В следующей группе ответов также прослеживается мысль о том, что военное 
образование не отвечает запросам человека за пределами армии. Военные вузы 
дают своим слушателям знания и прививают черты характера, которые в граж-
данской жизни востребованы существенно меньше, чем на воинской службе. 
О том, что "военную специальность нельзя применить на гражданке", говорится 
в 5% ответов. С одной стороны, будущие офицеры не имеют должных знаний 
и навыков, с другой – они хуже ориентируются в гражданской жизни, межлич-
ностных отношениях, принятых в обычных трудовых коллективах, где нет жест-
кой субординации и четких приказов. Отказываясь от военной карьеры, выпуск-
ники военных училищ нуждаются в адаптации. 
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• "Кроме как воевать – ничего не умеют"; "меньше связи с гражданской жиз-
нью, плохо в ней ориентируются"; "не всегда можно получить работу на 
гражданке" (открытый вопрос). 

• "Вот эта черта – он не может адаптироваться, отойти, он вояка везде. 
Вот он уже на гражданской службе, а он все равно продолжает командо-
вать" (ДФГ, Москва). 

• "Заканчивая военное училище, человек уже ориентирован на военную службу. 
Ему уже сложнее пойти работать, например, куда-то по гражданской спе-
циальности" (ДФГ, Воронеж). 

У этой точки зрения немало оппонентов. По мнению некоторых респондентов, 
военное образование одновременно обеспечивает и военную, и гражданскую 
подготовку (3%), дает "больше навыков помимо общего образования" (2%). Лю-
ди, окончившие военное училище, хорошо приспособлены к жизни за пределами 
армии. 

• "Получают еще и гражданскую специальность"; "дают знания как офицеру, 
так и для работы на гражданке"; "не получится в армии – можно себя на 
гражданке проявить"; "военные всесторонне развиты"; "для мальчика оно 
более разнообразнее, шире, расширенная тематика предметов" (открытый 
вопрос). 

В целом респонденты оценивают возможность для военных реализовать себя 
в гражданской жизни не слишком оптимистично. На вопрос о том, трудно или 
легко человеку с военным образованием найти работу "на гражданке", 50% оп-
рошенных ответили, что трудно. Однако это может объясняться не только осо-
бенностями военного образования, но и распространенным преставлением о том, 
что сейчас трудно найти работу любому человеку – независимо от профессио-
нальной подготовки. Считают, что выпускникам военных вузов получить работу 
"на гражданке" достаточно легко, 35% участников опроса. 

Представление о сложной жизни военных за пределами армии во многом влияет 
на оценку военного образования. Так, респонденты, считающие, что военные 
плохо приспособлены к условиям "гражданки" существенно чаще говорят о не-
достатках военного образования. 

Одним из важных преимуществ военного образования респонденты считают га-
рантированную занятость, отсутствие проблемы трудоустройства у выпускников 
военных училищ (4%). Эти участники опроса считают профессию военного пер-
спективной, дающей возможность карьерного роста. 

• "Чин, работу можно найти"; "гарантия рабочего места"; "есть перспекти-
ва заниматься любимым делом"; "есть уверенность в завтрашнем дне" (от-
крытый вопрос). 

• "Ребята идут в армию из-за того, что будет хоть какая-то стабильная за-
работная плата. Хоть что-то есть определенное" (ДФГ, Санкт-Петербург). 
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• "Преимущество военного вуза в том, что ты после его окончания однознач-
но попадешь на работу. А после гражданского вуза тебе дадут диплом, и как 
хочешь" (ДФГ, Воронеж). 

У гарантированного трудоустройства и стабильной работы военных есть и об-
ратная сторона – низкая заработная плата (4%), особенно у офицеров, которые 
только что закончили училище. Таким образом, за стабильность приходится пла-
тить достаточно высокую цену. Выпускники военных вузов вынуждены выби-
рать между гарантированным трудоустройством и материальным благополучи-
ем. 

• "Мало шансов на обеспеченную жизнь"; "нищета после окончания военного 
института"; "необеспеченность в будущем" (открытый вопрос). 

Среди преимуществ военного образования респонденты нередко называют со-
циальное обеспечение военных, предоставляемые им льготы (4%). Небольшая 
зарплата военнослужащих отчасти компенсируется тем, что многое они получа-
ют бесплатно. 

• "После обучения льготы; бесплатная дорога на всю семью"; "в любом случае 
им квартиру дадут"; "после получения военного образования выпускникам 
предоставляются льготы" (открытый вопрос). 

• "Униформа, полное обеспечение, перспективы какие-то" (ДФГ, Москва). 

Отрицательной стороной такой жизни за счет государственного обеспечения 
помимо низкой заработной платы является и бытовая неустроенность выпускни-
ков военных училищ, связанная с необходимостью часто переезжать с места на 
место (3%). 

• "Недостаток в том, что приходится служить там, где надо, а не где хо-
чется: трудно семьям военных, много переезжают"; "как цыгане, ездят по 
стране" (открытый вопрос). 

• "Попробуйте гражданского сегодня послать на восток, завтра на запад. 
В любое время вытряхнули из квартиры. Что такое один раз переехать? 
Это два раза сгореть. Вот Вы и сравнивайте… Так что нет преимуществ 
у офицера" (ДФГ, Москва). 

• "Конечно, если, заканчивая гражданский вуз, он идет, куда ему хочется, то 
здесь – куда пошлют. Соответственно, это быт, это все его минусы. Этим, 
конечно, плохо" (ДФГ, Воронеж). 

Респондентам был задан открытый вопрос о том, почему, на их взгляд, молодые 
люди выбирают военное образование. Надо отметить, что на первое место вы-
шли достаточно благородные мотивы. По мнению 14% опрошенных, выбор во-
енное профессии – это призвание. 
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• "Их призвание с самого рождения"; "нравится им, зов сердца"; "считают, 
что это их жизненная стезя"; "видят в этом смысл жизни своей" (откры-
тый вопрос). 

• "Вот само слово "военный" – ему нравится быть защитником Родины, от-
ветственность нести за всех. Это что-то внутри человека. Это объяснить 
сложно. Человеку нравится быть военным – вот как какой-то женщине 
нравится стоять у плиты" (ДФГ, Воронеж). 

Другая распространенная точка зрения состоит в том, что на выбор в пользу во-
енного вуза влияет престижность военной профессии и уважение, которым во-
еннослужащие пользуются в обществе (10%). Интересно, что некоторые респон-
денты говорят даже о моде на профессию офицера. Надо отметить, что, говоря 
о престижности военного образования и моде на него, одни респонденты под-
черкивают, что так было и раньше, в то время как другие говорят об этом как 
именно о тенденции последнего времени. 

• "Военный всегда был и в моде, и в почете"; "военные – престижная специ-
альность, раньше их уважали"; "военных всегда в России уважали" (откры-
тый вопрос). 

• "Началась мода на военные специальности"; "престижная профессия офи-
цера" (открытый вопрос). 

Среди мотивов выбора военной специальности респонденты нередко называют 
патриотические чувства (9%). При этом в некоторых ответах подчеркивается, 
что такой выбор не может быть продиктован корыстью. 

• "Патриотические чувства – какая там корысть?"; "они душой хотят со-
хранить, спасти Отечество"; "желание защитить Родину" (открытый во-
прос). 

Важную роль в выборе военного образования, по мнению многих респондентов, 
играет семейная традиция (9%). 

• "Династии: идут по стопам отцов"; "наследственное, если родители были 
военными"; "преемственность в семьях военных – отец и дед были военны-
ми" (открытый вопрос). 

• "Сейчас, наверное, большинство в училищах династийные" (ДФГ, Москва). 

О том, что в военные вузы молодых людей привлекает романтика военной про-
фессии, говорят 2% опрошенных. Речь идет как о внешней стороне дела (воен-
ной форме, выправке), так и о возможности стать героем, жажде приключений. 

• "От наивности, от романтизма"; "это ведь красиво: форма, выправка"; 
"искра приключений"; "форма и фильмы привлекают"; "хотят романтики" 
(открытый вопрос). 
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Считают, что главной причиной выбора военного образования является "воз-
можность проверить себя, состояться как личность", 2% респондентов. 

• "Чтобы возмужать, стать самостоятельным"; "получить образование на-
стоящего мужчины" (открытый вопрос). 

Остальные респонденты видят в выборе высшего военного образования более 
прагматичные мотивы. Так, 9% опрошенных считают основной целью поступле-
ния в военные училища возможность избежать срочной службы. 

• "Хотят защитить себя от армии"; "увиливают от армии"; "в армию не за-
берут" (открытый вопрос). 

• "Рядовыми в армии не служить" (ДФГ, Москва). 

Участники ДФГ мотивируют это тем, что после военного училища сейчас необя-
зательно становиться военнослужащим: это делает военное образование привле-
кательным даже для тех, кто не собирается связывать с армией свою дальней-
шую судьбу. 

• "Я думаю, что если бы было обязательно отслужить какое-то положенное 
время после окончания училища, сейчас бы почти никто не пошел бы" (ДФГ, 
Москва). 

• "После четвертого курса перевелся, отучился, и ты гражданский человек. 
А если это уберут, то очень это все снизится" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Другой причиной поступления в военный вуз респонденты называют желание 
получить бесплатное образование и жить на полном государственном обеспече-
нии (8%). В военном образовании часто видят хорошую возможность пробиться 
в жизни для толковых молодых людей из бедных семей или из детских домов. 
Таким образом, можно говорить об особой ценности военного образования для 
малообеспеченных слоев населения. Не случайно, как уже отмечалось, 
о достоинствах военных вузов и престижности такого образования чаще других 
говорят сельские жители, для которых оно открывает возможность уйти от ни-
щеты – получить бесплатное обмундирование и не думать о куске хлеба. 

• "Бесплатно будут кормить и обучать там"; "оттого что нет денег учить-
ся в гражданском вузе" (открытый вопрос). 

• "Я знаю, что меня вовремя положат спать, вовремя поднимут, накормят: 
завтрак, обед, ужин" (ДФГ, Москва). 

Среди мотивов поступления в военные учебные заведения упоминается также 
гарантированное трудоустройство (6%). Военное образование выступает здесь 
как защита против безработицы и неясного будущего. 

• "Сейчас безработица, а в армии надежнее быть"; "нет работы, а так хоть 
распределяют их"; "после военного вуза они точно будут обеспечены рабо-
той" (открытый вопрос). 
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По мнению 4% опрошенных, выпускники военного вуза имеют возможность 
жить вполне обеспеченно и получать хорошую зарплату. 

• "У военных больше зарплата"; "меркантильные соображения"; "иметь вы-
годы, лучшее материальное положение" (открытый вопрос). 

Респонденты считают, что помимо зарплат будущих офицеров привлекают мно-
гочисленные льготы, возможность получить жилье и хорошую пенсию (3%). 

• "Много льгот теперь военным после службы, большие пенсии"; "квартиру 
дают"; "может быть, потому что у военных есть какие-то привилегии" 
(открытый вопрос). 

Такое число респондентов (4%) полагает, что выбор военной специальности бы-
вает продиктован высоким качеством военного образования, желанием получить 
знания, которые потом не обязательно будут применяться на воинской службе. 

• "Знания лучше, чем в гражданском вузе"; "там дают хорошие знания – не во 
всех вузах такие знания дают" (открытый вопрос). 

• "Идут просто люди за образованием, как в любой институт. Сейчас нет 
такого, как раньше было: после окончания института или училища надо бы-
ло отрабатывать. То есть после военного училища надо обязательно от-
служить. Да, сейчас этого нет, я так думаю. Поэтому люди просто идут за 
образованием" (ДФГ, Москва). 

Считают, что поступить в военное училище проще, чем в гражданский вуз, 3% 
опрошенных. 

• "Туда меньше конкурс"; "легче всего поступить в военный вуз" (открытый 
вопрос). 

Таким образом, можно говорить о существовании двойственного отношения 
к военному образованию. С одной стороны, военное образование имеет целый 
ряд преимуществ: жесткая дисциплина, гарантированное трудоустройство и ста-
бильное будущее. С другой стороны, эти же особенности могут быть проинтер-
претированы как недостатки: ограничение личных свобод, низкая зарплата, 
сложности адаптации в гражданской жизни. Хотя обычно представление о пре-
стижности образования напрямую связано с возможностью заработка, которую 
оно дает, в отношении военного образования явно действуют другие причины. 
Во-первых, выпускник военного вуза, офицер является "государственным чело-
веком". Во-вторых, в глазах населения он – носитель настоящего "мужского ха-
рактера". Оба эти фактора влияют на престижность военного образования. 
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Подготовка
к зиме
Опрос населения

КАК, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ОБСТОЯТ ДЕЛА С ПОДГОТОВКОЙ К ЗИМЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЕ: 
ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ ТАК ЖЕ, КАК В ПРОШЛОМ ГОДУ? 
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ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ОТ КАКИХ ВЛАСТЕЙ В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ ЗАВИСИТ ГОТОВНОСТЬ 
К ЗИМЕ ГОРОДОВ И СЕЛ - ОТ ЦЕНТРАЛЬНЫХ, МЕСТНЫХ ИЛИ ОТ ТЕХ И ДРУГИХ 

В РАВНОЙ МЕРЕ? 

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ПРАВИТЕЛЬСТВО УДЕЛЯЕТ ДОСТАТОЧНО ИЛИ НЕДОСТАТОЧНО ВНИМАНИЯ 
ПОДГОТОВКЕ К ЗИМЕ?  

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ЕСЛИ ПРЕЗИДЕНТ БУДЕТ ПОСТОЯННО КОНТРОЛИРОВАТЬ ХОД РАБОТ ПО 
ПОДГОТОВКЕ К ЗИМЕ, ВЕРОЯТНОСТЬ ОТКЛЮЧЕНИЙ ОТОПЛЕНИЯ И АВАРИЙ БУДУЩЕЙ ЗИМОЙ 

УМЕНЬШИТСЯ ИЛИ НЕ УМЕНЬШИТСЯ?   
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Доли групп (%) 100 51 11 29 31 38 46 54 32 31 37 21 33 34 12 26 35 32 12 17 39 26 27 9 15 22 9 15 4 100 45 55 32 30 38

КАК, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ОБСТОЯТ ДЕЛА С ПОДГОТОВКОЙ К ЗИМЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЕ: ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ ТАК ЖЕ, КАК В ПРОШЛОМ ГОДУ? 

лучше 16 17 12 16 14 16 16 15 13 16 18 15 13 19 13 12 19 17 13 19 14 19 11 8 14 20 18 19 29 10 9 10 8 9 12
так же, как в прошлом году    44 46 47 45 47 42 43 45 46 43 44 45 45 45 42 47 45 44 34 43 45 49 48 36 47 42 43 45 40 47 49 45 46 47 46
хуже 23 20 29 21 24 23 23 22 21 24 23 22 27 20 21 25 20 22 32 21 22 23 20 27 24 28 14 20 27 8 8 8 6 6 11
затрудняюсь ответить 17 18 12 18 15 19 17 18 20 17 14 18 15 16 24 15 17 17 21 18 19 9 20 29 16 10 25 16 4 36 35 37 41 38 30

ПО ВАШИМ ВПЕЧАТЛЕНИЯМ, ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНЫЕ СЛУЖБЫ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЕ НАЧАЛИ ИЛИ НЕ НАЧАЛИ ГОТОВИТЬСЯ К ЗИМЕ?    

начали    41 45 33 46 38 40 43 40 40 43 41 36 40 43 49 36 41 49 39 45 41 41 36 37 33 41 53 50 63 42 46 39 38 49 41
не начали 39 38 44 38 42 37 39 39 43 37 37 36 40 41 33 37 41 35 46 40 38 37 41 47 46 41 30 29 26 32 28 35 31 33 32
затрудняюсь ответить 20 17 24 16 20 23 18 21 17 20 22 28 19 16 18 27 17 15 15 15 21 21 23 17 21 18 17 20 11 25 25 26 31 18 27

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ОТ КАКИХ ВЛАСТЕЙ В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ ЗАВИСИТ ГОТОВНОСТЬ К ЗИМЕ ГОРОДОВ И СЕЛ - ОТ ЦЕНТРАЛЬНЫХ, МЕСТНЫХ ИЛИ ОТ ТЕХ И 
ДРУГИХ В РАВНОЙ МЕРЕ? 

от центральных 6 7 4 7 6 7 7 6 7 5 7 8 6 7 4 6 7 7 9 7 5 8 5 7 8 6 6 8 9 6 8 5 7 6 5
от местных 56 58 54 51 61 55 55 57 50 60 57 53 59 54 56 57 57 53 47 56 63 49 52 52 64 54 54 62 50 51 57 46 52 53 48
от тех и других в равной мере 35 33 38 39 30 34 37 33 40 33 31 33 33 36 38 33 34 37 40 34 29 38 38 39 25 38 37 27 41 41 32 48 40 39 44
затрудняюсь ответить 3 3 4 3 3 4 2 4 3 2 5 7 3 2 2 5 3 3 3 3 3 5 5 2 3 3 2 3 0 2 3 1 1 1 3

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ПРАВИТЕЛЬСТВО УДЕЛЯЕТ ДОСТАТОЧНО ИЛИ НЕДОСТАТОЧНО ВНИМАНИЯ ПОДГОТОВКЕ К ЗИМЕ?  

достаточно 29 33 24 33 33 23 27 31 29 27 30 29 31 28 25 27 30 30 34 30 26 30 31 25 32 31 22 29 15 33 30 36 35 37 29
недостаточно   51 48 56 50 49 53 54 47 52 50 49 47 48 55 50 52 50 52 49 55 52 49 44 50 49 55 54 47 74 41 38 44 41 38 44
затрудняюсь ответить 21 19 20 17 18 24 19 22 19 23 20 24 21 17 24 21 20 18 17 15 23 21 25 25 18 13 24 24 11 25 31 20 23 25 27

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ЕСЛИ ПРЕЗИДЕНТ БУДЕТ ПОСТОЯННО КОНТРОЛИРОВАТЬ ХОД РАБОТ ПО ПОДГОТОВКЕ К ЗИМЕ, ВЕРОЯТНОСТЬ ОТКЛЮЧЕНИЙ ОТОПЛЕНИЯ И 
АВАРИЙ БУДУЩЕЙ ЗИМОЙ УМЕНЬШИТСЯ ИЛИ НЕ УМЕНЬШИТСЯ?   

уменьшится 63 69 63 66 65 60 58 68 65 59 66 64 66 63 57 64 69 58 51 62 63 74 60 53 81 60 75 53 72 51 48 54 57 53 46
не уменьшится  25 21 23 24 24 26 30 20 27 27 21 21 24 26 29 19 20 32 35 28 26 15 22 38 14 26 19 33 24 29 30 28 24 33 29
затрудняюсь ответить 12 10 14 9 11 15 12 12 9 15 13 15 11 12 14 17 10 10 15 10 12 12 17 9 6 14 6 14 5 19 22 17 19 14 24
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Электронная фокус-группа 

Эпизод Тема 

Интерес, 
оценка / сила 
колебаний 

Согласие, 
оценка / сила 
колебаний 

Доверие, 
оценка / сила 
колебаний 

Средняя
оценка 

1113(1)∗ 
ОРТ о подготовке Прави-
тельства к отопительному 
сезону 

0,87 / срд 1,37 / срд 0,39 / срд 0,88 

1114(2) 
РТР о подготовке Прави-
тельства к отопительному 
сезону 

1,12 / срд 0,86 / слн -0,22 / слн 0, 59 

 

 

                                              
∗ Номер эпизода в общем проекте; в скобках – номер эпизода в рамках данной фокус-группы. 
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Эпизод 1113 (1-й по порядку демонстрации). 
ОРТ, "Время", 13. 08. 02, 21:00. 

ОРТ о подготовке правительства к отопительному сезону 

Е. Андреева (ведущая): Сегодня Президент В. Путин провел несколько рабочих 
встреч. Обсуждались проблемы финансирования науки и предстоящий отопитель-
ный сезон. Президент поручил Правительству ускорить подготовку к зиме объектов 
энергетики и коммунального хозяйства страны. Репортаж Дмитрия Кочеткова. 
Д. Кочетков (корреспондент): С председателем Правительства, министром финан-
сов и главой Центробанка В. Путин говорил о текущих экономических вопросах. 
Традиционная тема для конца лета – подготовка к зиме. Ей была посвящена другая 
встреча. Как сообщил президенту вице-премьер В. Христенко, в энергетике запасы 
газа, угля и мазута соответствуют нормативам, но есть и проблемы. Некоторые 
регионы потратили деньги не на приобретение энергоносителей, а на сезонные вы-
платы отпускникам – например, учителям. Сложная обстановка в Архангельской 
и Ульяновской областях и на Камчатке. В. Путин предложил объединить усилия ми-
нистерств и регионов для того, чтобы определить приоритеты финансирования. 
В. Христенко (вице-премьер Правительства РФ): Самая главная задача – сейчас 
уже повысить ответственность регионов на этом приоритетном направлении. 
В. Путин (Президент РФ): Всё с учетом здравого смысла должны делать, потому 
что… Вы сказали – третий и четвертый кварталы. Между тем, в конце третьего 
квартала в некоторых регионах, наверное, уже холодно. Поэтому если собираетесь 
им деньги выделить, имея в виду четвертый квартал, то это уже поздно. 
Д. Кочетков: В конце августа подготовке к зиме будет посвящено специальное за-
седание Правительства. 
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Эпизод 1114 (2-й по порядку демонстрации). 
РТР, "Вести", 13. 08. 02, 23:00. 

РТР о подготовке правительства к отопительному сезону 

С. Брилев (ведущий): Подготовка к отопительному сезону – ключевая тема целой 
серии рабочих встреч Президента сегодня с вице-премьером Виктором Христенко. 
По словам Христенко, подготовка страны к зиме полностью под контролем Прави-
тельства. Запасов топлива в так называемой "большой энергетике", в первую очередь 
у РАО ЕЭС, достаточно. Правда, хуже обстоят дела в регионах. Ситуацию там вице-
премьер назвал пестрой. Среди отстающих снова Архангельская и Ульяновская об-
ласти и Камчатка. Одна из причин – в том, что часть средств на местах тратили не на 
приобретение энергоносителей, а на сезонные выплаты бюджетникам. 
В. Христенко (вице-премьер Правительства РФ): Есть задержка по подготовке 
к зиме коммунального хозяйства и по топливной составляющей, и по ремонтной 
составляющей. И сегодня те ресурсы, которые направляются из федерального 
бюджета на третий и четвертый квартал, мы будем концентрировать на целевом 
использовании для целей подготовки к зиме коммунального хозяйства. 
В. Путин (Президент РФ): Всё с учетом здравого смысла должны делать, потому 
что… Вы сказали – третий и четвертый кварталы. Между тем, в конце третьего квар-
тала в некоторых регионах, наверное, уже холодно. Поэтому если собираетесь им 
деньги выделить, имея в виду четвертый квартал, то это уже поздно. И в связи с этим 
нужно, чтобы различные ведомства, прежде всего Минфин, в контакте с регионами 
и с Вами определили приоритетность, куда и сколько нужно давать – кому в первую 
очередь помогать. 
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Комментарий 

Приближение отопительного сезона, по мнению большинства респондентов, яв-
ляется важной и, безусловно, насущной темой для большинства россиян. 

• "Тема-то хорошая – отопительный сезон". 

• "У всех людей это наболевшее". 

• "Это больной вопрос, потому что на носу зима, а ничего толком еще почти 
не готово". 

• "У меня вообще отопительный сезон, слова "отопительный сезон", "комму-
нальное хозяйство" – они невольно ассоциируются с именем Шойгу – мини-
стра чрезвычайных ситуаций. То есть даже ощущение такое, что именно 
Шойгу отвечает за то, чтобы тепло было во всех домах". 

Репортажи ОРТ (№ 1113) и РТР (№ 1114), участвовавшие в показе, показались 
респондентам "пустыми" и предсказуемыми. Оценки по трем шкалам почти 
не отличались друг от друга. Диалог В. Путина и В. Христенко о проблемах 
предстоящего отопительного сезона, использованный в репортажах обоих кана-
лов, большинство опрошенных назвали хоть и "правильным", но все же "фор-
мальным" и бесплодным. 

• "Знаете что, эти каналы сказали о том, что еще раз обсуждается тема 
приближения зимы. Еще раз. Неоднократно в прошлые годы". 

• "Нам ролики показали для того, чтобы мы поверили, что они говорят об 
этом". 

• "Другое дело – что можно верить или не верить, а то, что они, то, что 
у них забота такая есть, это… Забота есть. А дела нет". 

• "Каждый год бывают такие эпизоды". 

• "Это рутинные передачи – рутинные, ежегодные, которые призваны соз-
дать действительно впечатление у нас, у зрителей, слушателей, о том, что 
правительство заботится". 

• "В общем, это в некотором смысле итальянские макароны, которые веша-
ют на уши людям". 

• "Мы смотрим эти ролики… Я о себе говорю – я смотрю их с безразличием. 
Прошло заседание – ну и что?! И по урокам прошлого, и по нынешней ин-
формации я знаю, что все это приведет к тому, что все равно повторятся 
старые ошибки". 

По мнению участников дискуссии, в ходе встречи собеседники вели себя неесте-
ственно. В связи с этим большинству опрошенных показалось, что "настоящий" 
разговор был скрыт от глаз телезрителей. 
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• "Путин был смущен, он сбивался несколько раз, подыскивал слова". 

• "У меня сложилось ощущение, что оба: и Путин, и этот министр, Христен-
ко – смущались и были несколько не в своей тарелке". 

• "Просто дело в том, когда они обсуждают друг с другом, с министром Пу-
тин, – у них разговор, как, может быть, даже у нас сейчас с вами. Более 
серьезный. Ну, может, более серьезный и в то же время более простой – 
в смысле человеческий". 

• "У меня сложилось впечатление, что между ними состоялся диалог, в кото-
ром Путин высказал гораздо больше претензий Христенко, нежели чем нам 
было показано". 

• "Диалог этот, ну, для телезрителей. У них был другой разговор, вообще го-
воря. Более серьезный, более предметный. Путин сказал: мать вашу, Вы 
что, ребята! Люди мерзнут!". 

Вероятность того, что правительственные усилия по улучшению ситуации 
в сфере коммунального хозяйства увенчаются успехом, респонденты оценили 
как невысокую. Это впечатление усилил озадаченный вид В. Христенко, как бы 
говорящий, что в этом году "люди будут мерзнуть" по-прежнему. 

• "Христенко оправдывается здесь просто уже". 

• "Мне кажется, что Христенко просто думает: а где же я все-таки возьму 
эти деньги?" 

• "У него же нет в загашнике этих денег, тоже на местах где-то они. Отку-
да-то он должен их выцарапывать". 

• "Путин сказал: "будут мерзнуть". А он промолчал. Получается, он дал по-
нять, что денег у него нет". 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Как, на Ваш взгляд, обстоят дела с подготовкой к зиме в ва-
шем регионе: лучше, хуже или так же, как в прошлом году? 

 

Вопрос: По Вашим впечатлениям, жилищно-коммунальные службы в 
вашем регионе начали или не начали готовиться к зиме? 

 

Вопрос: Как Вы считаете, от каких властей в первую очередь зависит 
готовность к зиме городов и сел – от центральных, местных или 
от тех и других в равной мере? 
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Вопрос: Как Вы думаете, правительство уделяет достаточно или 

недостаточно внимания подготовке к зиме? 

 
Вопрос: Как Вы думаете, если Президент будет постоянно контроли-

ровать ход работ по подготовке к зиме, вероятность отключений 
отопления и аварий будущей зимой уменьшится или не уменьшит-
ся? 
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Пояснения 
Опрос населения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 

Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказыва-
ния. 
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Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 
 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: "Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из 
перечисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?" 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: "Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?" и "Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?": 

− оптимисты – ответившие "да" на 1-й вопрос; 
− адаптированные пессимисты – ответившие "да" только на 2-й вопрос и "нет" или 

"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 
− неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 

оба вопроса. 
 Тип места жительства: 

− мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
− большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
− малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки городского 

типа. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 
К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-
исследовательских организаций, сотрудники негосударственных, частных эксперт-
ных или консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социоло-
гические и PR-службы и т. д.). Эти люди не занимают должности в административ-
ном аппарате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп и дру-
гих временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 
К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 
Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ по специ-
альной инструкции. 
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Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 28 регионов России: Белго-
родской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, 
Ивановской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Нижего-
родской, Пензенской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Сверд-
ловской, Тульской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Красно-
дарского и Ставропольского краев, Санкт-Петербурга, а также республик Баш-
кортостан, Татарстан и Удмуртия. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины разных 
возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взглядами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз с помо-
щью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на экра-
не по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отношение 
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респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не интересно", 
во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – по 
шкале "доверяю / не доверяю". 

Форма представления. Реакция на ТВ-фрагменты отражается в виде кривых, 
усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода. 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", "срд." и 
"слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализируемого зна-
чения кривой от усредненного значения во время просмотра видеофрагмента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока основан на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) инфор-
мационных и аналитических программ четырех основных федеральных телека-
налов (ОРТ, РТР, НТВ и ТВС). Каждый элемент длительностью около 1 минуты 
указанных программ рассматривается как аналог отдельной телепередачи, 
имеющей свою аудиторию. Таким образом, для каждого элемента может быть 
рассчитан телевизионный рейтинг, исчисляемый как доля телезрителей, видев-
ших этот элемент сюжета, от населения. 

Количественным показателем воздействия ТВ-потока является суммарный рей-
тинг телевизионных событий – GRP (Gross Raitings Points), характеризующий 
"накопление" аудитории телевизионных передач, оказавшейся в поле воздейст-
вия этого события. 

Группа элементов за неделю, в которых упоминается определенный политик, 
образует "квазикампанию", воздействующую на телезрителя напоминаниями 
имени политика и привлечением к нему внимания. Суммарный рейтинг этой 
группы сюжетов показывает интенсивность воздействия такой "квазикампании". 

Аналогичный подход применяется при рассмотрении воздействия на аудиторию 
"квазикампаний", связанных с присутствием в сюжетах политиков в качестве 
спикеров (выступающих, отвечающих на вопросы и т. д.). 

Данные о ТВ-просмотре основаны на измерениях телеаудитории фирмой "Гэл-
лап Медиа" по технологии, в которой используются специальные приборы – 
пиплметры, фиксирующие просмотр телепередач зрителями. Пиплметры уста-
новлены в 1650 семьях (около 4500 человек) в 40 городах России. Эта совокуп-
ность семей – панель – репрезентирует население России, проживающее в горо-
дах с численностью жителей 100 тысяч и более. 




